

Reggeli Újság

PES1

Noviszád, 1938 Julius 1, pën'ek

Urednik -- Szerkeszti
ANDRÉE DEZSÓ

19. évfolyam 177. szám

Csak tájékoztató megbeszélések folytak Prágában

Hivatalos jelentés Hodzsa tárgyalásairól a lengyel és magyar megbízottakkal

Prágából jelentik: Hodzsa miniszterelnök szerdán délelőtt a csehszlovákiai lengyel, majd pedig a magyar nemzetiség kiküldöttein fogadta. A tárgyalásokról a csehszlovák távirati iroda a következő hivatalos jelentést adta ki:

A nemzetiségi kérdés parlamentári tárgyalásának előkészítése céljából Hodzsa dr. miniszterelnök ma délelőtt tanácskozást folytatott a lengyel és magyar politikai személyiségekkel, akiket megbeszélésre kéretett magához. Hodzsa miniszterelnök elsőnek Wolf dr. lengyel képviselőt fogadta, aki átadta a

miniszterelnöknek a lengyel pártok közös bizottságának nyilatkozatát, amely röviden ismerteti a bizottság nézeteit és kívánságait arra nézve, hogy miként kellene a nemzeti kisebbségek kérdését a lengyel kisebbség szempontjából megoldani.

Délelőtt 11-kor ugyancsak Hodzsa miniszterelnök felkérésére megjelentek a miniszterelnökségen az egyesült magyar párt képviselőiben Szűllő Géza dr., Jaross Andor, Esterházy János gróf és Korláth Endre, az egyesült magyar párt vezetői.

Hodzsa miniszterelnök felkérte a magyar kiküldötteket, hogy adjanak a már előzően a kormány elé terjesztett magyar emlékirat néhány pontja tekintetében bővebb felvilágosítást. A magyar nemzetiség képviselői a megbeszélés során tájékoztatták a miniszterelnököt a Csehszlovákiában élő magyarság jelenlegi helyzetéről.

A magyar megbízottak után délelőtt 12 órakor Hodzsa miniszterelnök Junga Károlyt, a morva-szláv tartományi vezetőség lengyel tagját fogadta, majd Jaksch német szociáldemokrata képviselőnek és Devittl képviselőnek fogadására került sor. Hodzsa miniszterelnök a többi parlamentári ellenzéki csoport képviselőit is fogadja majd.

BOJKOTT

Prágából jelentik: A szudétánémet párt sajtóirodája közli, hogy Csehszlovákia több helyén bojkott mozgalom indult meg a cseh lakosság körében a német kereskedők és a német áruk ellen.

A »CSEH BÉCS«

Berlinből jelentik: Több német lap azt írja, hogy a prágai szokolkongresszus megnyitása alkalmából mellőzték a német birodalmi zászló kitézését, annak ellenére, hogy Bécsből 1400 cseh szokolista vett részt a kongresszuson, akiknek a bécsi hatóságok különvontot bocsátottak rendelkezésére. A német lapok szerint a bécsi szokolisták megérkezésekor a prágai pályaudvaron a tömegben ilyen kiáltások hallatszottak: »Éljen a cseh Bécs!«, amit a bécsi szokolisták helyesléssel vettek tudomásul.

MÉLYREHATÓ REFORMOK

Párisból jelentik: A Temps a csehszlovák kormány és a szudétánémet párt tárgyalásairól a következőket írja:

— Nem szabad elfelejteni, hogy a megoldandó problémáknál mélyreható reformokról van szó, ahol semmiféle politikai rögtönzésnek sem lehet helye, olyan reformokról, amelyek biztos alapon új rendszert fognak létrehozni, amelynek keretében biztosítják a csehszlovák államban élő nemzetiségek harmónikus fejlődését. Az alkalmazott módszer lassu ugyan, de kizárja a meglepetések lehetőségét a parlamentári tárgyalások során. Ugy látszik, hogy a parlament elé kerülő javaslat egyrészt a közigazgatás decentralizálásán, másrészt a kisebbségeknek az állam szerve-

zetében való aránylagos részvételén épül fel.

A STAMPA A CSEHSZLOVÁK HELYZETRŐL

Milánóból jelentik: A Stampa a csehszlovákiai helyzettel foglalkozva, megállapítja, hogy a prágai kormány továbbra is huzavonát folytat és igyekszik kitérni a nemzetiségek természetes céljainak elismerése elől. A prágai kormány állandóan bizottságosít játszik — írja a lap — és abban reménykedik, hogy Európa figyelmé végül is elterelődik a cseh kérdéstről. Ez a számítás balul lühet ki, mert a 8 milliót számláló csehszlovákiai nemzetiségek akaratának nem lehet sokáig utjában állni.

VALÓSÁG ÉS PROPAGANDA

Londonból jelentik: A Manchester Guardian Robert Bigwoods nyílt levelét közli, aki elmondja, hogy legutóbb 10 napot töltött Prágában és a várost époly nyugodtnak találta, mint két évvel ezelőtt. Mihelyt azonban Drezdába érkezett, ott nyomban »a csehek brutalitásáról szóló« álhírekkel fogadták. E hírek következtében minden németországi ember azt hiszi, hogy veszedelmes Csehszlovákiába utazni. Nem csoda, hogy Karlsbad és Marienbad csaknem üresek. A csehszlovákok nem akarnak propagandát — írja — csupán azt, hogy a világ megismerje a valóságot.

Német tiltakozás Prágában

Prágából jelentik: A prágai német követ a külügyminisztériumban élesen tiltakozott amiatt, hogy a brünni és más cseh elemi iskolákban az utóbbi időben Hitlert gyalázó dalokat énekeltek és ezt a tanítók nemcsak tűrték, de a gyermekekkel leirtatták a táblára és a füzetekbe is. Ugyanezt a dalt énekeltek az ország különböző részeiben a katonák menetelés közben és állítólag a prágai szokolünnepségeken is felhangzott ez a dal. A német követség felkérte a külügyminisztériumot, hogy azonnal tegye meg a szükséges lépéseket ennek a tarthatatlan helyzetnek a megszüntetésére és vonja felelőségre a vétkeket.

BIRÓVÁLASZTÁS KOMÁROMBAN

Komárom ujonnan megválasztott képviselőtestülete most tartotta a városbíróválasztást. A legutóbbi községi választáson az egyesült magyar párt megkészszerzte komáromi mandátumainak számát és ez a városbíróválasztáson is éreztette hatását. Városbíró lett 25 szavazattal Fülöp Zsigmond, a magyar párt járási elnöke. Első helyettesévé Bangha Dezsó ügyvédet, második helyettesévé pedig Balog Miklós asztalost választották meg.

TÁJÉKOZTATÓ MEGBESZÉLÉSEK

Varsóból jelentik: A szerdai prágai megbeszélésekkel kapcsolatban a lengyel távirati iroda rámutat arra, hogy csupán tájékoztató megbeszélésről volt szó. A lengyel részről kiküldött ugynevezett egyeztető bizottságot eddig még nem hívták meg tárgyalásra. Wolf dr. közölte Hodzsával, hogy a lengyel lakosság népi, kulturális és gazdasági önkormányzatot követel. Részletekről azonban nem volt szó, mert nem nyújtottak módot arra, hogy Wolf dr. a nemzetiségi alkotmány tartalmát megismerje.

MÉG NINCS NEMZETISÉGI ALKOTMÁNY

Berlinből jelentik: A Berliner Börsenzeitung a prágai megbeszélésekről ezeket írja: Bár az ugynevezett »nemzetiségi alkotmány« szó nemzetközi jelentőségű lett, meg kell állapítani, hogy eddig még nincs nemzetiségi alkotmány. Fel kell hívni a figyelmet erre, mert néhány nyugati főváros bizonyos optimizmussal úgy tesz, mintha Prágában minden rendben lenne. Nem szabad elfelejteni, hogy Hodzsa miniszterelnök bel- és külpolitikai szempontból egyaránt nehéz feladat előtt áll. A mai helyzetet nem lehet néhány, pusztán képes törvényjavaslattal vagy közigazgatástechnikai rendelettel, hanem csakis az eddigi koncepcióról való határozott lemondással jóvátenni.

Lövöldözés a memeli kikötőben

Egy harott, több sebesült

Memelből jelentik: A memeli kikötőben szerdán nagyobb német csoport rokonszenyűntetést rendezett, amikor a Danzig nevű német gőzös befutott a kikötőbe. A litván kikötőmunkások közpört zuditottak a tüntető németekre. Több lövés is eldőrdült, úgyhogy a rendőrség a végén kénytelen volt fegyverét használni. Egy 16 éves litván fiatalember meghalt, több német megsebesült.

Reggeli levél

Rádió mellett

Csöndes, mozgalmaktól mentes időkben nekiindultak a turisták a divatos utazásoknak, messzi kerületek otthonuktól és megesett, hogy messze városokban jóismerősökre bukkantak. De kicsi a világ! — mondták olyankor és mindig, valahányszor messziről jött emberekkel közös ismerősökre találtak, vagy messzi világokban a magukéhoz hasonló szokásra, gondokoldásra. Az élet ezernyi jelensége arra mutatott: kicsi a világ.

Csöndes, mozgalmaktól mentes idők végtelen távolságra vannak a ma emberétől és velük minden gondolat, minden jelenség, amely ezeknek a csöndes időknek a terméke. A ma embere számára már nem kicsi a világ; megnőtt, elterpeszkedett. Hatalmas kínai falak a határok az országok között. Nem elég embermagasságig nyulniok, hogy élőlény azokon át ne jusson; az égig kell érniük. Mert a gondolatnak, az eszmének is gátat szabnak, az is anynyira más a kicsiny földrészeket keresztül-kasul futó falak egyik és másik oldalán és minden falat féltve őriznek, hogy a szomszéd gondolata át ne lopódzzék rajta.

Sötét szobában görnyedthátu emberek hajoltak az asztal fölé és számon sokaságát tanulmányozták. Járta az uccákon, de alig néztek körül, embert és örömet nem láttak, mert tekintetük a végtelenbe révedt. A görnyedthátu emberek teremteni akartak. Meg akarták teremteni a készületeket, amely szédítő gyorsasággal viszi a világ egyik pontjáról a másikig. Meg akarták teremteni a gépet, amelynek segítségével az ember szállni tud és öröngős szerkezetet, amely hihetetlen távolságokból jött hangokat tud felfogni és visszaadni.

Megteremtették. Végtelen esztendőknél át törték magukat a görnyedthátu emberek, hogy közelebb hozzák egymáshoz az embert. A világ egyik pontjától a másikig örült rohanással száguld a gép, az ember szállhat, ha akar, a felhők fölött és egy gombnyomásra messzi világok hangja szól kicsiny szobájában. A görnyedthátu emberek célt értek. De míg a számsorok fölé hajoltak, nem vették észre, hogy körülöttük megváltozott a világ. Az emberek már nem akartak egymás felé száguldani szédítő gyorsasággal. Csak az áruikat rakták fel a gépre és pénzüket várták rajta. A lelkiüket otthon hagyták, elrejtve, száz lakat alá zárva, hozzáférhetetlenül a másik számára. Már nem akartak szállni az ismeretlen felebarát felé, hogy megtudakolják, mi az öröme, bánata, csak álmában akarták meglepni a szállni tudó géppel, hogy onnan a magasból ellopják az életét. A hang pedig, amely messziről jött, nem volt szeretetteljes üzenet, hanem féktelen uszítás, gyűlölet szítása hullámszórt át a levegőn, mire megszületett a gép.

A kicsiny világ összezúgrodott volna, mert nem volt határa a gyorsaságnak és nem volt akadálya a hangnak. De szétterpesztették, megnagyították, félelmetes távolságok világává tették az eszmék, amelyek a lelkek közti félelmetes távolságokat hirdették. Amikor a messzeségben élő ember órák alatt találkozhatott a másikkal, amikor kilométe-

Franco kiméli az angol hajókat

Megegyezés készült a nyílt városok bombázása ügyében

A nemzetiek szerdán 6 köztársasági kikötőváros ellen intéztek bombatámadást. Bombázni akarták Valenciát is, de a léghátrító ütegek ebben megakadályozták őket. A Havas-iroda jelentése szerint szerdán öt nemzeti repülőgép bombázta Barcelonát. A bombázásnak sok áldozata van.

EGYENES VONALVEZETÉS

Rómából jelentik: Ciano olasz külügyminiszter és lord Perth angol nagykövet legutóbbi megbeszélésével kapcsolatban a Giornale d'Italia hangsúlyozza, hogy a megegyezés az olasz külpolitika egyenes vonalvezetésének újabb bizonyítéka. Egyes külföldi lapok azt írták, hogy az angol nagykövet a tárgyalásokért Olaszországot tette felelőssé és az olasz kormány határozott közbenjárását követelte, sőt ettől tette függővé az angol-olasz megegyezés életbelépését is. A lap hangsúlyozta, hogy az ilyen erőltetett magyarázatok torz képet festenek az angol külpolitikáról, de a nemzeti Spanyolország igazi politikai és katonai helyzetéről is. Ciano gróf a tárgyalásokon igazolta azokat a politikai irányelveket, amelyeket Olaszország mindenkor követett és kellő megvilágításba helyezte a nemzeti Spanyolország tényleges katonai és politikai helyzetét. A hadvezetés és a fegyverek alkalmazásának módja kizáróan Franco tábornok és a spanyol nemzeti hadvezetőség dolga. Egyébként a nemzeti repülőket nem angol, hanem csempészhatókat bombáztak a spanyol kikötőkben.

FRANCÓ KIMÉLI AZ ANGOL HAJÓKAT

Rómából jelenti a Reuter-iroda: Olasz politikai körökben annak a

reménynek adnak kifejezést, hogy Francónak az a szándéka, hogy az angol hajókat kivételes elbánásban részesíti és a lehetőség leg szélső határáig kiméli, békítően hat majd az angol közvéleményre.

Mint Londonból jelentik, a Times csütörtöki száma annak a reményének ad kifejezést, hogy a nyílt városok bombázása ügyében megegyezésre kerül sor. A lap szerint a feszültség máris enyhült ebben a kérdésben és a legutóbbi napok alatt ilyen bombázásra Spanyolországban nem került sor.

FRANCÓ AJÁNLATA

Az egyik angol lap értesülése szerint az angol kormány burgosi ügynöke Francó tábornok következő ajánlatát hozza az angol kormány számára: A spanyol nemzeti repülőgépek nem támadják meg ezután a nyílt tengeren az angol hajókat és igyekeznek az angol hajókat kimélni, ha spanyol kikötőket bombáznak. Francó tábornok ezenkívül azt ajánlja, jelöljenek ki biztosított kikötőket, ahol szigorú nemzetközi ellenőrzés akadályozza a hadianyagcsempészt.

Mint Párisból jelentik, a francia fővárosban is nagy fontosságot tulajdonítanak Ciano és Perth legutóbbi tanácskozásának és remélik, hogy Olaszország a spanyol nemzeti kormánytól labaveti befolyását a légi bombázások megszüntetése érdekében. A Jour tudja, hogy Róma nem szándékozik ugyan hivatalosan közbelépni a spanyol nemzeti kormánytól, mindamellett az olasz kormány máris tapintatosan érvényesítette befolyását Francónál. A lap szerint a római angol nagykövet nem sokára ismét tárgyal az olasz külügyminiszterrel.

Tömegesen jelentkeznek a vén diákok volt tanítóik ünneplésére

Több száz résztvevőre számítanak

Vasárnap, július 3-án ünneplik tanítványaik id. Berencz Mihály és Léh Jakab volt noviszádi tanítókat. A két tanító hosszú évtizedeken át generációkat nevelt és oktatott kiváló pedagógiai érzéssel, csodálatos türelemmel és kitartással. A volt tanítványok szükségét érzik annak, hogy a két tanító lelkes, odaadó munkájáért köszönetet mondjanak és vasárnap kedves ünnepséget rendeznek a két volt tanító tiszteletére. A rendezőbizottság társadalmi és valláskülönbség nélkül mindenkit szeretettel fogad, szegényt és gazdagot egyaránt.

Vasárnap, július 3-án délelőtt 11 órakor szentmisén vesznek részt a volt tanítványok a beltéri plébánia-

rek ezrein át szólhatott a másikkal, akkor nem akart többé találkozni és nem akart többé szólni. A gondolatok kínai falain nem dübörög át az emberfeletti erejű gép és megakad benne az akadály nélkülinek hitt

templomban. A szentmisén a Cecilia egyházi énekharang énekel, Te Deum is lesz. A műsor délután fél 6 órakor kezdődik a Katolikus Olvasókör Dudarszka u. 18. szám alatti otthonában. A műsort megelőzően

délután 5 órakor csoportfénylepés,

utána kezdődik a műsor:

1. Üdvözlőbeszéd, elmondja Gögös Árpád. 2. Régi nóta, éneklő a volt tanítványok énekkara. 3. »Hála«, alkalmi előadás, írta és betanította Godor Antonia tanítónő. Előadják a Kr. Marija elemi iskola növendékei. 4. Régi népdalok, éneklő a férfiak. 5. Csárdajelenet. Cremonai hegedűs — Hubaytól, előadja Szedlacsok La-

hang. És egyre kevesebben lesznek idegen országok csöndes hegycsúcsain találkozó turisták, akik egymásra csodálkozhatnak örömmel: de kicsi a világ!

(b. f.)

jos hegedűművész, volt tanítvány. 6. Ballag már a vén diák, éneklő a kar. A műsor után Maros-féle csikós-gulyás vacsora. Ára személyenként 10 dinár. Beléptidij nincs, a vacsora kötelező. A rendezőség kéri a résztvevőket, hogy

a vacsorajegyet a mai nap folyamán váltsák ki,

mert a később jelentkezők ellátását nem biztosíthatják.

Vacsorajegyek a következő helyeken válthatók: 1. Ábrahám János, 2. Vadócz Sándor (Cara Dusana u.) 3. Maros Mihály, 4. Bauer János (Vasut ucca 5), Vujkovich József (Zselyeznicska u.) 6. öz. Ertl Gézáné (Dudarszka u.) 7. Bachinger István könyvkereskedő (Nyegos u.) 8. Kott Viktor, 9. Jusztn Dániel (Cara Dusana u.) 10. Klier Antal, 11. ifj. Noszák István keresk. (Nemacska u.) 12. Marinello Lajos, 13. Kovács János keresk. (Br. Ribnikara u.) 14. Hacker Rudolf vaskeresk. (Kr. Petra II. u.) 15. Reggeli Ujság szerkesztősége, 16. Kat. Olvasó- és Gazdakör és 17. Gögös Árpádnál. Vidékről jelentkezők forduljanak megkeresésükkel a Katolikus Olvasókör (Dudarszka u. 18), vagy Maros Mihályhoz (Kr. Petra II. u.)

Szerbiában pusztít a jégverés

Tizenegy falu határát verte el a jég Vidovdán napján

Prijepolyéről érkezett jelentés borzalmas ítéletidőről számol be. A járás tíz községében már több, mint másfél hónapja várt a nép esőt, a megváltó eső helyett azonban Vidovdán napján délután olyan rettenetes vihar zúdult a falvakra, hogy

a termésből nem maradt semmi.

Vidovdánkor, délután három óra felé végre feltűntek az égen a régóta várt fellegek. A lakosság előbb nagy gyönyörűséggel nézte a nehéz felhők járását és csak attól rettegett, hogy majd elkerülik a vidéket. Néhány perc múlva azonban már azon imádkoztak, hogy a felhők mindenhova mehetnek, csak az Isten erre ne engedje őket. A forróság ugyanis kibírhatalanná vált, aztán szünni nem akaró morajlás zúgott a légben, a jég csalhatatlan előjelei. Husz perc múlva egymás után érkeztek Prijepolyéra a jelentések:

Gornje Sziranyane, Donye Sztranyane, Vodice, Szpetnice, Ivanyca, Zaitin, Livelics, Vinyac, Graesani-ca, Brajinovics és Aluge községek jelentették, hogy a jég teljesen elverte a vetést, a gyümölcsfának még a leveleit is leverte, de összeesepelte a jószágok takarmányát is. Néhál tenyérnyi nagyságu jégdarabok hullottak az égből és több jószágot agyonvertek.

A vidék koidussá lett lakossága küldöttséget menesztett Prijepolyéra, hogy bizottság szálljon ki a helyszínre és becsülje fel a kárt. Egyetlen kukoricaszár sem maradt talpon, mondták a küldöttség tagjai. Az elbeszélések nyomán alkotott hozzávetőleges számítá-sok szerint a kár többmillió dinár.

FRANCIAORSZÁGBAN HALÁL-LAL BÜNTETIK A KÉMKEDÉST

Párisból jelentik: A francia kormány most kiadott rendelete a kémkedés eseteire is bevezeti a halálbüntetést. A rendelet indokolása rámutat más országok példájára és arra, hogy Franciaországban nagyon elszaporodtak a kémkedési esetek.

A hetven éves Don Juan rémtette

Megfojtotta a szolgálóját, hogy a nászasszonyával élhessen

Grba faluban, nem messze Danilovgrádtól borzalmas bűntény történt a napokban. Nikolics Radován 70 éves jómódu gazdálkodó megfojtotta Kolyensics Jovánka nevű cseléd lányát, hogy a nászasszonyával, Milanovics Milénával élhessen. Nikolics nem rég elvált a feleségétől, majd cselédnek fogadta a házába Kolyensics Jovánkát, akivel csakhamar viszonyt kezdett. A vén férfi ezzel sem elégedett meg, hanem viszonyt folytatott nászasszonyával is. Kolyensics amint megtudta ezt, szemrehányást tett és követelte Nikolicstól, hogy szakítson Milanovicsal. A férfi erre nem volt hajlandó, hanem inkább úgy határozott az asszonnyal, hogy

a leányt elteszik láb alól.

Az állatias férfi és nő erre szerdán megfojtották a lányt, tetemét a Zeta folyóba dobták és híresztelni kezdték a faluban, hogy Jovánka eltűnt. A szomszédság azonnal büntényre gondolt és titokban nyomozni kezdett. Tegnap meg is lelték a lány holtestét és értesítették a hatóságokat. Bizottság szállt ki és kétségbevonhatatlanul megállapította, hogy a lányt meggyilkolása után dobták a folyóba. A megbotránkozott nép annyira felbőszült a két elvetemedett ember büntetésén, hogy

meg akarták lineselni őket

a rendőrségnek csak nagy erőfeszítés árán sikerült megfékezni a tömeget szándéka valóra váltásában. Nikolicstól letartóztatták.

Bombamerénylet Paleszfinában

7 halóttal

Jeruzsálemből jelentik: Paleszfinában szerdán ismét súlyos zavargások voltak. Tiberiasban bombát dobtak egy terembe, ahol éppen gyűlést tartottak. Hét ember meghalt. Az arab terroristák sok helyen megrongálták az ország északi határát elzáró magas drótösvényt. Telavivban életbelépett az a rendelkezés, amely szerint a lakosság este 7 órától reggel hat óráig nem hagyhatja el lakását. A rendelet kihirdetésekor tüntetésekre került a sor, amelyek során 12 ember megsebesült.

HÁROM ALDOZATA VOLT A HŐSÉGNEK BUDAPESTEN

Budapestről jelentik: Az abnormis hőség országwide kisebb-nagyobb katasztrófákat okozott. Budapest szerdán 720 esetben nyújtottak első segélyt a mentők és hárman haltak meg napszúrásban. Szerdán 8 ember fulladt Budapesten és környékén a Dunába fürdőzés közben. A hőség öngyilkosságot is okozott. A Naphegy uccában Siklósi János 53 éves postaellenőr a nagy hőség következtében elvesztette idegei felett az uralmat és miután napok óta aludni sem tudott, mellbeszurta magát. Súlyos állapotban kórházba szállították. Sándor Alajos szívtisztviselő ugyancsak megsebesült a hőstől. Felkaszította magát és meghalt.

Az angol képviselőket nem köti a hivatali titoktartás

A Sandys-ügy az alsóház előtt

Londonból jelentik: Az angol alsóház egyik tagja, Duncan Sandys képviselő, aki egyébként Churchill veje, olyan katonai titoknak jutott birtokába, amelyekről csak őt magasállású személyiség tudott s amelyeket a hadügyminisztérium

ban őriztek. A bizalmas adatok kiadása az angol közvéleményben igen nagy izgalmat keltett. A kormány parlamenti bizottsága kiküldését kérte az eset megvizsgálására.

A nyilvánosságra került katonai titkok ügye az alsóház szerdai ülésén is szóba került. Sandys képviselő bejelentette a Háznak, hogy idézést kapott a katonai törvényszék előtt való megjelenésre. A képviselő feltette a kérdést, nem ütközik-e az alsóház tagjainak mentelmi jogába, hogy egy képviselőt a katonai törvényszék elé idézzék. Kérte az alsóházat, döntsön abban a kérdésben, történt-e már hasonló eset és nem jelent-e ez az idézés szakítást a Ház hagyományaival.

Az elnök közölte, hogy hasonló eset az alsóház multjában még sohasem fordult elő. Chamberlain miniszterelnök indítványozta, hogy bízzák a kérdés eldöntését a mentelmi bizottságra, ami meg is történt. A miniszterelnök közölte ezután, hogy a katonai eljárást mindaddig szüneteltetik, amíg a mentelmi bizottság határozatot nem hoz. A bizottság haladéktalanul összeült. Tagjai között van maga Chamberlain miniszterelnök, továbbá Attlee őrnagy, Winston Churchill, Sir Archibald Sinclair és mások. A bizottság hosszabb tanácskozás után elhalasztotta ülését anélkül, hogy döntést hozott volna.

Az ügyvel kapcsolatban a Times és a Daily Mail szerint az angol kormány elhatározta, hogy különleges intézkedéseket tesz az állami titkok megőrzéséről. A Daily Express

és a Daily Mail szerint az angol kormány elhatározta, hogy különleges intézkedéseket tesz az állami titkok megőrzésére.

Ihász Erzsinek 300 dinárba és harmincnapi elzárásba került egy hamis ötvendináros

Tárgyalás amely mindenkinek tanulsággal szolgálhat

Bizonyára sokan vannak, akik mondták, vagy másoktól hallották: Kaptam egy hamis ötvendináros, de sikeresen tudtam varrni. Ihász Erzsébet 28 éves noviszádi varrónő is így akart cselekedni, amikor véletlenül hamis ötvendinároszt kapott. Ihász a pénzt be akarta váltani, de azt mondták neki, hogy hamis. Erre hazament,

ezüstport vett és befestette a pénzt,

majd Stuhetz Iván trafikushoz ment, cigarettát vásárolt és fizetni akart. Stuhetz jelentést tett a rendőrségen, vizsgálat indult és Ihász

hamispénz forgalomban tartása címén a vádlottak padjára került.

A vádlott mindent beismer. Elmondja, hogy miután figyelmeztették a pénz hamis voltára és maga is látta sárga

színezetét, ezüstporral kente be, mivel sokkal szegényebb, semhogy a nehezen keresett pénzt minden ellenszolgáltatás nélkül beszovalgáltassa. Stuhetz nem jelent meg a tárgyaláson, így a bíróság felolvasta a vizsgálóbíró előtt tett vallomását, majd a vád- és védbeszéd elhangzása után ítéletet hozott. Ihász Erzsébetet bűnösnek nyilvánították,

30 napi elzárásra és 300 dinár pénzbírságra, átváltoztatható 5 napi elzárásra ítélték.

Ihász kérésére a bíróság háromhavi haladékot adott a vádlottnak a büntetés kitöltéséhez, mivel a vádlottnak kislánya van, akinek ő az egyedüli gondozója. Az ügyész megnyugodott az ítéletben.

Másfélévi szigorított fogházat kapott a háziszarka

Munkaadónője összes ruháit elopta, valamint 2.600 dinárt

A noviszádi törvényszéken július elsejével beáll a nyári szünet, tegnap voltak az utolsó tárgyalások, amelyekkel befejeződik az idei félévi törvényszéki idény. Makszimovics Szevtisláv büntetőbíró hármastanácsa Kréger Jeliszavéta 23 éves smarjai illetőségű noviszádi háztartásbeli ügyét tárgyalta. Kréger Jeliszavéta ez év január hatodikán teljesen kifosztotta munkaadónőjét, Erer Szevannét. A mult év december 20-án állt be új munkahelyére, egy ideig jól viselkedett, később azonban egyre gyakrabban tűntek el kisebb-nagyobb értékű tárgyak. A gyanu csak akkor irányult a vádlottra, amikor január hatodikán az ajtót és a szekrényeket feltörve és kifosztva lelték. Krégernek nyoma ve-

szett. A feltört szekrényből eltűnt 2600 dinár készpénz, 15 női ing, két pár cipő, az asszony ruhái, kabátjai és egy fehér bunda.

A rendőrségnek április 20-án sikerült elfogni Krégeret, azóta a törvényszék fogházában ült.

Kréger Jeliszavéta kijelentette, hogy bűnösnek érzi magát. Valamennyi eltűnt tárgy lopását beismerte, arra a kérdésre azonban, hogy hová rejtette el, kijelentette, hogy valamennyit elnyitotta. Ezt természetesen nem fogadhatták el a bírák, mivel két hónap alatt egy ruhát sem lehet elrongyolni, nem annyira amennyit a vádlott elloplott. Sokkal valószínűbb, hogy a vád-

lott elrejtette vagy eladta a ruhákat idő közben. A károsult kijelentette, hogy kívánja a vádlott megbüntetését. Kérdésére, hogy miért károsította meg ennyire, a vádlott csak cinikus nevetéssel felelt. A vád- és védbeszéd elhangzása után a bíróság ítéletet hirdetett.

Kréger Jeliszavétát bűnösnek monddta és másfélévi szigorított fogházra ítélte.

Az államügyész és az elítelt három napon belül nyilatkoznak.

A Begába fulladt egy gimnazista

Petrovgrádról jelentik: A néhány nap óta tartó nagy hőségben a fürdőzők ellepték a Begát és az egész part hosszában százzámra fürdenek, bár a szabadban való fürdés rendőrileg tilos és csak két helyen szabad.

Az egyik rendőrileg ellenőrzött szabad fürdőhelyen, a Dragan kalapgyár közelében kedden délután a vízbe fulladt Jedinyak Sándor 12 éves gimnaziumi tanuló. Jedinyak kedden délután átvette jeles bizonyítványát, amelyet büszkén megmutatott édesapjának Jedinyak Pál Vojvode Bojovics uccai műköszőrüsnek, majd levelet írt Bulgáriában lakó édesanyjának, délután pedig fürdeni ment az egyik betyárstrandra. Miután nem tudott uszni, magával vitte uszódobozát is és azzal lubickolt a vízben. Öt óra tájban kölcsönkérte a dobozt tőle egyik társa, aki szintén nem tudott uszni. Jedinyak odaadta a dobozt és anélkül fürdött eleinte a parton, majd beljebb merészkedett, ugylátszik meg akarta kísérelni a doboz nélkül való uszást. A kísérellet azonban nem sikerült és a kis diák

többek szemeláttára a vízbe fulladt.

Holtestét fél óra múlva találta meg Radoszav Szevanné mézárósszegéd. Miután a halál tragédia a szabad fürdőben történt, ahol két alkalmazott vigyáz mentőcsónakkal a fürdőzőkre, a rendőrség letartóztatta az egyik városi alkalmazottat, Földes Józsefet, mert őt okolják a szerencsétlenségért.

Nem sokkal a tragikus szerencsétlenség után, újabb, még súlyosabb tragédia történhetett volna, de egy bátor életmentő közbelépése megakadályozta a szerencsétlenséget. Berar Pera vasuti alkalmazott hat éves fiaeskája az erdősor közelében leszökött a Begaparra és a vízbe esett. A kis fiu már fuldoklott, amikor megérkezett anyja. A kétségbeesett asszony, aki maga sem tudott uszni, meggondolás nélkül ruháitól kisfia után vetette magát, el is érte, de

vele együtt fuldokolni kezdett.

A készülő szörnyű tragédiát meglátta Linyevszki Jovan törvényszéki tisztviselő, aki a tulsó parton fürdött és habozás nélkül a fuldoklók segítségére sietett, akik már elmerültek a vízben. A víz alatt sikerült is elkapni az asszonyt, aki még mindig görcsösen szorongatta gyermekét és a két fuldoklóval nagy küzdelem árán a partra uszott és így megmentette mindkettőjüket a biztos haláltól.

ÉLETFOGYITGLANI FEGYHÁZRA ITÉLTÉK A SZÉKESFEHÉRVÁRI GYILKOST

Székesfehérvárról jelentik: A székesfehérvári törvényszék csütörtök délelőtt hirdetett ítéletet Arany Gyula és Csapódi Sándor bűnügyében. A törvényszék Arany Gyulát gyilkosság és rablás büntetéseért életfogytiglani fegyházra ítélte, Csapódi Sándort a felbujtás büntetésének vádjára alól felmentette és elrendelte azonnali szabadlábrahelyezését. Az ítélet nem jogerős.

Árviz és földcsuszamlás Japánban

A Tokió és Yokohama közti vidék iszapfengerté vált

Mukdenből jelentik: Kína és Mandzsukuo határára nagyobb japán csapatok érkeztek. Valószínűnek tartják, hogy a japánok az ujonnan érkezett csapatok segítségével meg akarják törni a Pekingtől északkeletre harcoló kínai szabadcsapatok ellenállását. A szabadcsapatok tevékenysége ugyanis teljesen megbénítja a Peking és Mukden közti forgalmat.

A Domei-iroda jelentése szerint akinaiak Nankingtól északkeletre átvágták a Nagy Csatorna gátjait és máris nagy földterületek állnak víz alatt. Valószínűnek tartják, hogy a gátakat a japánok háta mögött harcoló kínai szabadcsapatok vágták el.

Tokióban és környékén a tartós felhőszakadás árvizeket és kisebb-nagyobb földcsuszamlást okozott. Sok helyen a folyók elszakították gátjaikat. A Tokió és Yokohama közti terület iszapos beltengerré vált. Későbbi hivatalos közlemény szerint a felhőszakadásnak és földcsuszamlásnak összesen 120 halálos áldozata és több száz sebesültje van. Az elöntött házak száma 300.000, az elsodort hidaké pedig 104.



Kínában női csapatok is harcolnak a japánok ellen

Majomfogásra indul Indiába két pesti uccai árus

„Az embernek többet kell keresnie, mint amennyit elkölt” — mondja Darvas Sándor, aki 1260 pengőt gyűjtött 10 év alatt

(Budapest, június.) Negyven év körüli, borostásarcu, kopott fekete ruhás ember. Hatalmas, nyitott esernyőt tart maga előtt a földre támasztva és hangos böbeszédűséggel kínálja portékáját. A portéka: különféle színes muszlinzsebkendők és sálak, össze-visszahányva az esernyő belsejében. Turkálni lehet benne. Turkálni mindenki szeret és így nagy tömeg szorong az árus körül, aki itt áll a Nyugati-pályaudvar indulási oldalánál, a Nagyköruton és — miközben elnyűtt hangszálaival rekedten ismételteti a szöveget: »Itt a leheletvékony, eredeti párisi muszlinselemből, hölgyeim és uraim!» — riadt fejkapkodással kémleli a terepet és pislogat szanaszétjével.

Egyszerre megjelenik a helyszínen egy térdnadrágos borzoshajú fiatal ember és izgatottan odasziszeg az árus felé:

— Sztrüüü, jön a hé!

Ezekre a bűvös varázsszavakra a mi emberünk mondat közepén — »mintha elválták volna« — abbahagyja a szöveget, az esernyőt, úgy ahogy van, áruval együtt összecuska, hóna alá kapja és már megy is, menekülésszerű léptekkel.

Mi pedig utána!

Befordul a Szondy-uccába társával együtt. Három perc múlva pedig már ott ülünk mind a hárman az egyik Szondy-uccai kis sőtésben.

— Mondja, kedves mester — kérdezzük tőle választékosan és gyermeketeg tudatlanságot mimelve — miért iszkolt úgy hanyatt-homlok? Mi elől menekült?

— A tolong elől, uram, — válaszolja jóhiszemű egyszerűséggel —, nem akarok »lebukni«. Mit gondol, szükségem van nekem arra az egy hónapra a »jergliben«?

CSAK A GORILLA NE RÖHÖGJÖN

Rendel egy kis kadamfröccsöt, négy kortyra benyakalja az egészet, aztán megsugja, hogy ehhez a muszlin-dologhoz semmi engedélye nincs, csak úgy »stikában« árusít és nagyon kell ám ügyelnie, hogy a dektivek me ne csipjék.

— De most már nem sokáig fogok itt »caplizni«, — mondja sejtelmesen, — úgy elpályázok innen, mint a vöcsök. Igaz-e, Simon? — fordul a barátjához.

— De igaz ám! — válaszolja az és felcsillan a szeme. —

Már előre röhögök a majmokon. Csak gorilla ne legyen közöttük, mert akkor azok fognak röhögni rajtunk.

— Micsoda majmokról beszélnek maguk? — kérdezzük csodálkozva. — Micsoda gorillaröhögésről?

A muszlinos ember erre benyul a felsőzsebébe és egy roppant nagy bőrtárcából kivágott újsághirdetést

kotor elő. Ideadja, de előbb megkérdi:

— Tud az ur angolul?

KÉTEZER MAJOM

Az újságvivő egy hirdetés, a szövege pedig ez:

»APPLICATIONS are invited from persons willing to catch monkeys from the municipal limits of Sikandarabad. U. P. District Bulandshar. Apply immediately to the undersigned stating terms and conditions by 25th August, 1938. Approximate number of monkeys to be caught is about 2000 SECRETARY M. B. Sikandarabad, U. P.« Magyarul:

»Kérjük azon személyek ajánlását, akik majomfogásra hajlandók a Bulandshar kerületben levő Sikandarabad községi területén. Azonnali jelentkezés 1938. augusztus 25-ig az alanti feltételek szerint. A megfogandó majmok száma megközelítően körülbelül 2000. Titkárság, M. B. Sikandarabad, U. P.«

— Indiába megyünk majmokat fogni — mondja magyarázatképpen a fiatal ember, aki az imént Simon névre hallgatott.

— Hogy jutottak ehhez a hirdetéshez? — kérdezzük.

— Kérem szépen — kezdi körülmenyesen a muszlinálárus ember —, nekem van egy bátyám Indiában, illetve Bombay-ban. Darvas József. Engem különben Darvas Sándornak hívnak — teszi hozzá és a kezét nvujtja. — A bátyámnak nagyon jól megy. ügynökösködéssel foglalkozik, de hát az ott egész más dolog, mint nálunk. Autója van és két benszülött szolgája. Irtam neki, hogy nem tudna-e ott a részemre valamilyen keresetet. Ezt a hirdetést küldte a »The Times of India« című lapból azzal, hogy csak ilyen foglalkozás van a részemre. Ő viccelni akart velem, de én komolyan vettem a dolgot és azonnal választam neki, hogy jelentse be a részvételemet a barátommal, Tóth Simonnal együtt. Megnyugtattam, hogy egy fillért sem kell adnia, mert megvan az utiköltségünk.

— Honnan van annyi pénzü? — kérdezzük —, hiszen csak az ut is rengetegbe kerül.

— Nagyon hosszú sora van ennek, uram — válaszolja Darvas ur és egy nagyot sóhajt.

— Mondja csak el! — bátorítjuk.

— Az úgy kezdődött, kérem — kezdi el —, hogy amikor én több mint három és félevesi orosz fogság után hazajöttem Budapestre 1920 szeptemberében, magántisztviselő lettem egy vállalatnál. Nekem ugyanis érettségim van, 1918-ban érettségiztem és aztán rögtön bevonultam katonának. Szóval 22 éves koromban állást kaptam. Hét évig voltam egy helyben, de 1927-ben megszűnt a cég és én kereset nélkül maradtam. Igaz, hogy volt egy kis pénzem, mert végkielégítést kaptam, de ez hamarosan elszűnt, mert tejjfiókot nyitottam és erre ráment mind a 3000 pengőm.

— Ott álltam, uram egy árva fillér nélkül — folytatja. — Sehol egy rokon a közelben, aki segített volna. Nekem minden atyafim külföldön van.

Az egyik öcsém az idegenlégióban szolgál, a bátyám Indiában van, egy unokabátyám mérnök Perzsiában, egy unokahugom állandóan a világot járja, most éppen Batáviában van egy zenekarral, mint haway-gitáros énekesnő.

Szóval, nem számíthatom senkire, mert a családomban egy jószívű em-

ber sincs. Ja igen — teszi hozzá —, van egy nagybátyám is, akinek Buenosban van ablaktisztítási vállalata. Ettől is felfordulhatok éhen.

MINDENT, CSAK KOLDULNI NEM!

— Én azonban éppen eleget szenvedtem ahhoz — mondja aztán —, hogy ne essem kétségbe. Megpróbálkoztam én mindennel, uram, hogy pénzt keressek. Sohase szégyeltem a munkát. Voltam én már minden, kérem szépen, minden a világon.

És elkezdte felsorolni:

— Voltam baromfitenyésztő, voltam zsonglőr és bűvész egy vándorcirkusznál, voltam szerelmes színész egy dali társulatnál, voltam kerékpáros kifizető, három biciklimet lop-ták el, voltam korsolyacsatoló a jégpályán, voltam szenttróger, házaló közsörűs, angol nyelvtanító, vásári árus. Kereskedtem ócskavassal, ön-nal, rézzel, törött üveggel, tollal, bőrrel, papírhulladékkal, voltam szendvicsember, grafológus, kőfaragó. Az utóbbi időben aztán ilyen marhaságokat árulok. Hol szappant, hol cipőfüzőt, hol nadrágtartót, hol üvegragasztót, hol bádoforrasztót, hol virágot, hol kulcskarikát, hol tűzkövet. Ami jön, uram. Mindent megpróbáltam, csak egyet nem...

Kis szünetet tart.

— A koldulást — mondja aztán.

— Pénzem pedig azért van egy kevés — folytatja, — mert mindig azt tartottam, hogy

az embernek többet kell keresnie, mint amennyit elkölt.

Ha keveset kerestem, még kevesebbet költöttem. Amikor teljesen tönkrementem, elhatároztam, hogy akár-mennyit is kell koplalnom, de a keresetemnek a 20 százalékát minden körülmények között félreteszem. Ehhez az elvemhez ragaszkodom pontosan tíz esztendeje.

— Nyolc esztendő óta, — mondja — nem eszem húst. 1930-ban beteg lettem, gvmorfekélyem volt és bevitték a kórházba. Kiderült, hogy vesebajom is van. Bizony nagyon kétségbe voltam esve, mert én aztán szeretek élni. Mikor négyhónapi nyöszörgés után meggyógyultam, elhatároztam, hogy vegetáriánus leszek. Azóta jóformán zöldségen élek. És spórolok, mint egy bolond.

Nagytitokban elárulja Darvas ur, hogy

1260 pengőt sikerült jóformán fillérekből összegyűjtenie.

A társával négy és fél évvel ezelőtt találkozott össze és azt is rávette a takarékoskodásra. Most már Tóth Simonnak is van 530 pengője.

— A zöldségévrre azonban nem tudott rávenni — mondja Tóth Simon nevetve.

— Hallgass, te buta dögevő! — mordul rá Darvas ur. — Majd Indiában elmegy a kedved a hústól.

És magyarázatképpen hozzátesszi:

— Ott 300 millió ember nem eszik húst, még a majmok is gyümölcsöt esznek. Pont ez az ökör fog ott nekem húst zabálni.

Mire Tóth Simon ur csendesen megjegyzi:

— Az ökör az nem eszik húst.

Darvas ur elmondja, hogy felesége sohasem volt. Szerencsére nem ért rá a nősülésre. Most csak kölönc lenne az asszony. Mit kezdene vele?

Sűrű kézdörzsölések között mondja:

— Most még csak az utlevelet kell megszerezni, aztán július közepén indulás!

És ezzel bucsuzik tőlünk:

— Ha szép cikket ír rólunk, meg-lepjük egy remek majommal. Sajtát fogásuval — teszi hozzá és megle-gedetten nevet... (z. g.)

Valamennyi pénzintézet és biztosítási intézet köteles tartalékalapjának jelentős részét állami kölcsönkötvényekbe fektetni

Az új kormányrendelet szerint a munkásbiztosító főkefedezete készletének 60 százalékát állampapírokba kell tenni

Beográdból jelenti az Avala: A kormány kiadta a biztosítótársaságok, pénzintézetek, jótékonycélu biztosító intézetek és a szövetkezeti intézetek tartalékalapjáról szóló rendeletet. A törvényerejű rendelet szerint a nevezett intézetek kötelesek határidőn belül tartalékalapot létesíteni. A tartalékalap létesítésének módját a biztosítóintézetek ellenőrzéséről szóló rendelet állapítja meg. A biztosító társaságoknál a matematikai tartalékalap 25 százalékát állami kölcsönkötvényekbe kell fektetni. Ugyanezen tartalékalap jövedelmének 40 százalékát belső állami kölcsönkötvényekbe kell fektetni. A jövedelemnek ezt a befektetését háromhavonként végzik. Azonkívül a biztosító intézetek kötelesek az alapszabályaik értelmében létező tartalékalapjaik jövedelmének 40 százalékát államkölcsönbe, illetőleg államilag garantált hosszulejáratu kölcsönbe fektetni.

A külföldi biztosítóintézetek jogszláviai fiókjai a biztosítóintézetek ellenőrzéséről szóló rendelet alapján megállapított egész tőléjüket kötelesek állami kölcsönkötvényekbe, vagy állami garanciával rendelkező hosszulejáratu kölcsönökbe fektetni. Azok az állampapírok, amelyeket ezek a külföldi biztosítótársaságok működési engedély ellenében helyeztek letétbe, a jelen rendelet végrehajtásánál nem vehetők figyelembe.

A munkásbiztosító intézet, a kü-

lönböző társadalmi és jótékonyági biztosító intézetek, a betegség, aggkor és halál esetére biztosító intézetek és egyáltalán valamennyi társadalmi segélyalap köteles főkefedezete rendelkezésére álló készpénzének 60 százalékát, azonkívül a tartalékalap rendelkezésére álló készpénzének legalább 50 százalékát állami kölcsönkötvényekbe, illetőleg állam által garantált hosszulejáratu kölcsönbe fektetni. Ezt a befektetést az évi mérleg jóváhagyása után legkésőbb 30 nap alatt el kell végezni.

Valamennyi magánbank köteles tartalékalapot létesíteni, amelynek összege nem lehet kisebb, mint a befizetett alaptőke névleges értékének 50 százaléka. Ezt a tartalékalapot úgy létesítik meg, hogy minden évben hozzáadják a tiszta jövedelem tíz százalékát addig, amíg a megjelölt szintet el nem éri. Ennek a tartalékalapnak legalább ötven százalékát állami kölcsönkötvényekbe kell fektetni.

Azok a magánpénzügyintézetek, amelyek már régebben létesítettek tartalékalapot, szintén kötelesek a tartalékalap felét öt év alatt részletekben államkölcsönbe fektetni.

Ha a magánbank védelem alatt áll, akkor a védelem megszűnése után legkésőbb öt év alatt köteles tartalékalapot létesíteni és annak ötven százalékát állampapírokba fektetni. Az eljárási mód ugyanaz, mint a többi bankoknál.

A hitelszövetkezetek szintén tartalékalapot létesítenek, amelybe befizetik az évi fölösleg 20 százalékát. A tartalékalap 50 százalékának szintén állami kölcsönkötvényekből kell állnia.

Az eddigi törvényes intézkedésektől eltérőleg a tartalékalapba felveit állami kölcsönkötvényeket az évi mérlegben beszerzési árukon tüntethetik fel, vagy ha a kölcsönkötvény értéke magasabb, mint a névérték, akkor a névértékben könyvelhetik el.

A rendelkezési alapha fektetett állami kölcsönkötvények a kereskedelmi és ipari miniszter előzetes hozzájárulása nélkül nem idegeníthetők, nem zálogosíthatók el és nem adhatók kölcsön.

Valamennyi e rendeletben felsorolt intézet vezetőségi és felügyelőbizottsági tagjai személy szerint felelősek ennek a kormányrendeletnek a pontos végrehajtásáért. Ha a rendelet ellen az intézet vét, akkor az intézet vezetőségi és felügyelőbizottsági tagjait személy szerint büntetik meg 5000 dinártól 50.000 dinárig terjedhető pénzbüntetéssel. Ennek a pénzbüntetésnek a terhét semmiesetre sem háríthatják át arra az intézetre, amelynek vezetőségi tagjai. A pénzbüntetést a pénzügyminiszter szabja ki.

Érvényét veszti valamennyi törvény vagy kormányrendelet intézkedése, amely ellentétben áll ezzel a rendelettel.

Elhalasztották Kopilovics Alekszandar szubotica városi számvevő fegyelmi ügyének tárgyalását

Kopilovics két évi elmaradt fizetésre tart igényt

Szubotica város fegyelmi bizottsága dr. Momirovics Velykó főszolgabíró elnökletével csütörtök délelőtt ült össze, hogy tárgyalja Kopilovics Alekszandar a sikkasztás és okirathamítás vádjával meghurcolt szubotica városi számvevő fegyelmi ügyét. A fegyelmi bizottság bizonytalan időre elhalasztotta a tárgyalást, amelyen tizenhatszöt tanút kell kihallgatnia.

Kopilovicsot, mint ismeretes, a Marcikics Remija féle visszaélésekkel kapcsolatosan letartóztatták és az első tárgyaláson egy évre ítélték, de

az ítéletet megsemmisítették a felsőbb igazságügyi hatóságok

és új főtárgyalásra utasították a szubotica törvénybírókat, amely ekkor fölmentő ítéletet hozott. Kopilovics, akit két évvel ezelőtt, az eljárás megindításakor felfüggesztették állásától, a bírósági felmentvény ítélete alapján, most

két évi elmaradt fizetésre tart igényt.

A fegyelmi bíróság ítélete dönti majd el, hogy a bíróságnál már rehabilitált tisztviselő megkapja-e elmaradt fizetését.

Tőzsde

NOVISZÁDI TERMÉNYTŐZSDE

Buza, bácskai, szomborkörnyéki, közép-bácskai és felsőbácskai 247.50—250, Bácska, tiszai és Bácska uszály 250—252.50, Bega uszály 247.50—250, felsőbánáti 245—250, délbánáti 242.50—245, szerémi 247.50—250, Tengeri 116—118, bánáti 112—114, Ingýija paritás 116—118, Duna és Tisza 114—116. Liszt, bácskai és bánáti 0 g és 0 g 355—365, kettős 335—345, ötös 315—325, hatos 295—305, hetes 220—230, nyolcas 122.50—127.50. Szerémi és szlavóniai 0 g és 0 g 350—360, kettős 330—340, ötös 310—320, hatos 290—300, hetes 220—230, nyolcas 122.50—127.50. Korpa, bácskai 122.50—125, szerémi 120—122.50, bánáti 117.50—120, Sertészszir 1330—1350.

SZOMBORI TERMÉNYTŐZSDE

Buza, bácskai, szomborkörnyéki, felsőbácskai, szerémi és szlavóniai 230—235 (0), felsőbánáti 227.50—230, bánáti 225—227.50. Hajórakományt, rozst és árpát nem jegyezték. Tengeri, bácskai és szerémi 116—118. Liszt árak: 0 g és 0 g 350—360, kettős 330—340, ötös 310—320, hatos 290—300, hetes 215—225, nyolcas 120—130. Buzakorpa, bácskai és szerémi 120—125. Disznószir, nagyhordókban 13.25—14.25, közepes hordókban 13 egynegyed—14 egynegyed, kishordókban 13 háromnegyed és 14 háromnegyed, kannákban 12.50—13.50. Füstöltszalonna 13—14, sózott szalonna, pofa és hasalja nélkül 12—13. Irányzat: buza lanyha, kukorica változatlan.

KÜLFÖLDI TŐZSDEZARLATOK

A dinár árfolyama. Budapest 7.15—7.70, Prága 64.80—65.20, Berlin 5.63—5.67, London 217. Zürich, Beograd 10, Páris 12.15 egynegyed, London 21.62, Newyork 436 háromnyolcad, Brüsszel 74, Milánó 22.95, Amszterdam 241.50, Berlin 175.70, Prága 15.13, Varsó 82, Bukarest 3.25.

Elnapolták a magyar parlamentet

A magyar belpolitikai hírel

Budapestről jelenti: A képviselőház csütörtök délelőtt rövid ülést tartott, amelyen elfogadtak több törvényjavaslatot, majd az elnök javaslatára elhatározták, hogy a Ház üléseit elnapolják.

Rácz honvédelmi miniszter szerdán az abádszaloki kerület több községét kereste fel. Beszédeiben kijelentette, hogy a magyar hadsereg megerősítése és korszerű felszerelése nem egy párt programja és vagy, hanem az egész országé. A hadsereg korszerűsítése életbevágóan fontos és a korszerűsítésnek a magyar faluból kell kiindulnia.

Antal István államtitkár szerdán Battonyán mondott beszédet. Hangoztatta, hogy a parlament most következő nyári szünete csak a törvényhozás számára jelent nyugalmat, a kormány tagjai számára a nyár nem pihenést, hanem a fokozottabb munka megindulását jelenti. A beruházási program végrehajtása mellett elő kell készíteni azt a nagyszabású munkaprogramot, amellyel a kormány az ország közjogi, közgazdasági és szociális újjáépítésének munkáját folytatni kívánja. Ezen a téren nem lehet megállás.

—0—

A MAGYAROK VEZETNEK AZ OSLÓI BRIDZSVERSENYEN

Oslóból jelenti: A nemzetközi bridzsversenyt utolsó selejtező fordulójában a következő csapatok jutottak a döntőbe: Magyarország 22, Anglia 17, Norvégia első csapata 17 és Hollandia 15 ponttal.

—0—

Zippzárás gázszákokat kapnak az angol bébik

A szigetország nyolc óra alatt ötvenmillió gázszákokat oszt szét

(London, június.) Ha elhangzik a riasító Angliában, minden férfi, asszony és gyermek nyolc óra belül gázszákokat kap, 50 millió gázszákokat osztanak ki Anglia 50 millió lakosának. A gyors elosztás — amint a Daily Express írja — a légvédelmi bizottságok megszervezése után könnyen fog menni.

Ebben a pillanatban 30 millió polgári típusú gázszákok van felhalmozva tudományos ellenőrzés mellett épített raktárházakban Londonban, Readingben, Bristolban, Cambridgében, Coventriben, Nottinghamban, Manchesterben Liverpoolban, Leedsben, Gatesheadben és Galashielsben.

Ha a helyi szervezetek megalakultak, akkor egyes helyi szervezetek 30—30.000 gázszákokat halmoznak fel és ezeket is kisebb raktárakban tárolják 4000-es tételekben. Megállapították, hogy ez az elosztás teszi lehetővé, hogy a maszkokat a lehető leggyorsabban a lakossághoz juttassák.

Abban az esetben, ha a veszély közelsége esetén a gázszákokat szétosztották, a legrövidebb időn belül gázlámadási szakemberek látogatják végig Anglia valamennyi lakosát és megmagyarázzák a gázszákok használatát.

Most négy méretben készítik a polgári gázszákokat, nagy, középnagy,

kicsi és különlegesen kicsi méretekben. A legkisebb méretű gázszákok 2—4 éves gyermekek számára készül. Két éven aluli gyerekek számára úgynevezett »gázszákokat« készítenek.

Egy ilyen gázszákok zippzárral nyílik és a gyereket pólyástul együtt teszik bele, a szákon éppen olyan gázszűrős nyílás van, mint a felnőttek számára készült gázálarcok.

HIREK

MAGYAR SZÜLŐK!
MAGYAR ISKOLÁBA IRASSÁTOK
GYERMEKEITEKET!

A HŐMÉRSEKLET CSÜKKEN

Időjárás. Junius 30-án Jugoszlávia egész területén meleg idő volt, a felhőzet növekedése különösen az ország közép és nyugati részein volt észlelhető. A legalacsonyabb hőmérséklet Plevlyén 12, a legmagasabb Mosztárban 37 fok volt.

Időjárás július 1-re: Az egész országban a hőmérséklet csökkenése várható, amelyet nagy borulások, eső és helyenkénti zivatarok követnek.

— **A közlekedési miniszter Szarajevóba utazott.** Az Avala beográdi jelentése szerint dr. Szpaho Mehmed közlekedési miniszter tegnap délelőtt Szarajevóba utazott, ahol huzamosabb ideig tartózkodik majd.

— **Rájics Szvetisláv bán meglátogatta Ruzsandát.** Rájics Szvetisláv dunai bán Vidovdan napján kabinetfőnöke, dr. Sztojakovics Bogdán és a hátság kultúrósztályának főnöke, Miletics Bogdán kíséretében a Melenci melletti Ruzsanda fürdőre érkezett. Rájics bán kijelentette, hogy a fürdő hiányosságait pótolni kell, a szépséghibákat eltüntetni és ezáltal a fürdő forgalmát fellendíteni. A község képviselőtestülete most serény munkába kezdett, hogy a rendelkezés eleget tegyen. Ruzsandáról a bán Petrovgrádra érkezett, ahol Zsivkovic Vladimir városelnök, Moljac Milivoj helyettes városelnök és Gyurgycs Milos rendőrségi elöljáró fogadták. A bán megtekintette Szimics Dragoljub gimnáziumi igazgató kalauzálása mellett a gimnázium új szárnyépületét, majd látogatást tett a gradnicai új elemi iskolában, amely a Dunabánság legmodernebb iskolaépülete. Itt Zsivanovic Brancko városi tanfelügyelő fogadta a bán, aki az iskolából a kórházba hajtatott és egyes osztályait tekintette meg, a kórház szükségletei felől érdeklődve, végül autón visszatutazott Noviszádra.

— **Halálozás.** Noviszádon 66 esztendőskorában elhunyt Csermák József nyugalmazott katonai karmester. Csermák József negyven esztendőt szolgált a katonaságnál s ezt az időt néhány év kivételével Noviszádon töltötte el. A háboru előtt a péterváradí hetvenes gyalogezred zenekarának volt a karmestere és valamikor fiatalon, lelkesen vezényelte szerdán és vasárnaponként a zenekart a dunamenti színháza mellett. A háboru után Csermák a jugoszláv hadseregbe lépett, két esztendőt Beográdban szolgált, ezután Noviszádra helyezték át s itt vonult nyugalomba két évvel ezelőtt. Katonai pompával rendezett temetésén igen sokan megjelentek és elkisérték utolsó útjára Csermák Józsefet.

— **Tető alá kerül a feketési római katolikus templom.** A feketési római katolikus templom építési munkálatait az elmúlt héten Ismét megtekintette Budanovic Lajos püspök, Molzer Károly építést vezető mérnök társaságában és megelégedésének adott kifejezést az építkezés előre haladása fölött. A héten hozzáfognak a templom tetőzetének a munkálataihoz.

— **Meghalt Holcz Ferenc katarinai plébános.** Petrovgrádról jelentik: Holcz Ferenc katarinai plébános, központi kerületi esperes, a bánáti apostoli kormányzóság nesztora kedden este 91 éves korában meghalt. Holcz Ferenc 1847. január 24-én született Bogarason, középiskolát Szegeden és Temesvárott végezte, ugyanott szentelték pappá. Felmentelése után Kikindán, Novibcsén és Écskán káplánoskodott, majd Lazarevo községben volt plébános, ötven évvel ezelőtt pedig Katarinára került plébánosnak és ott maradt haláláig. Temetése csütörtökön délelőtt ment végbe a Bánát minden részéből odaérkezett papság részvételével. Megjelent a temetésen a falu egész lakossága, hogy lerója kegyeletét lelkipásztorai iránt, aki több mint egy fél évszázadig volt plébánosa és szellemi vezetője a községnek. Holcz Ferenc elhalálása alkalmával a petrovgrádi Magyar Közművelődési Egyesület részvétét fejezte ki táviratilag, mert az elhunyt esperes mindenkor lelkes harcosa volt a magyar ügynek, tagja volt a Magyar Pártnak és számos szolgálatot tett a jugoszláviai magyar kisebbségnek.

— **Fürdőruhaujdonságok megérkeztek,** siessen mielőbb választani. Fischer J. és fia, Noviszád.

— **Üzemzavar a noviszádi villany-szolgáltatásban.** Tegnap délután néhány perccel három óra előtt Noviszád egy részében, így a Putaki uton is, megszűnt a villanyáramszolgáltatás. Mintegy husz percre megbénultak a villanyerőre berendezett üzemek. A zavart egy biztosíték kiégése okozta s a hibát husz perc múlva kijavították.

— **Lemondott a mandátumáról egy dalmát képviselő.** Makarszkról jelentik: Masztrovics Ante dalmáciai parlamenti képviselő lemondott képviselői megbízatásáról. Masztrovics, mint a jugoszláv nacionalista párt tagja került a parlamentbe. Nemrégiben elhagyta régi pártját és a kormánypártba lépett. Emiatt régi barátai sokat támadták, sőt dr. Angyelinovics Grga volt miniszter öccse botlál is megverte. Masztrovics emiatt a támadások miatt mondott le mandátumáról.

— **Meghalt az altatószer noviszádi áldozata.** Megirtuk, hogy özvegy dr. Davidovác Pálné idős noviszádi iraszonny egy este véletlenül a kollektív több altatószerrel vett be és eszméletlenül szállították be a kórházba. Az idős nő többnapos szenvedés után tegnap, csütörtökön meghalt. Halála nagy részvétet kellett.

— **A szekér halálra gázolt Szuboticán egy tizenhét hónapos gyermeket.** Halálos kimenetelű baleset történt szerdán este Szuboticán. Horváth Lukács 48 éves földműves kőtővas kocsijával, amelyen földmunkásokat szállított a tanyájára, a megengedettnél nagyobb sebességgel hajtott a szombori uton és nem vette észre, hogy az uttest jobb oldalán tizenhét hónapos kisgyermek játszadozik a porban. A kocsi keresztüljéig tartott a szerencsétlen gyermeken és Gál Anna a kis cigánylány olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy rövid idő alatt meghalt. A rendőrség leartatította Horváthot, akit azzal vádolnak, hogy gondatlansága volt az oka a szerencsétlenségnek.

— **Topolán is jelentkeznek a kabinfosztogatók.** A topolai ártézi fürdőben az utóbbi napokban több lopás történt. A rendőrség feltevése szerint a kabinfosztogatásokat kiskorú gyermekek követték el.

— **BOCSARI HIREK.** Massong Lajos vendéglős miközben a vasutállomáson a fuvardíjat fizette, hamis ülvendinározt adott a tisztviselőnek. Massong nem tudott felvilágosítással szolgálni a pénz eredetéről, ezért jegyzőkönyvet vettek fel és megindították az eljárást. — A sarvillei lovasegyesület kitűnően sikerült lovasnapot rendezett, amelyen a környező falvak egyesületei is résztvettek. — A szikes földéken megkezdődött a buza aratása, holdankint 10—14 mázsa átiagttermésre számítanak. — Megirtuk, hogy néhány hét előtt vesélyes állatbetegedések fordultak elő az északban lévő községekben. A hatóságok széleskörű óvintézkedéseket tettek, ennek köszönhető, hogy a járványt még idejében sikerült elfojtani. — Piaci árak: Buza 240, tengeri 125, zsir és szalonna 14, vaj 26, élő borjú 7, sertés 3.50, tehén 4, csirke párja 12—20, tyúk párja 26—40, hathetes malac párja 260—350. A gyümölcs piacokon a cseresnye kilója 5, meggy 4 dinár volt.

— **Elhunyt Vanderbilt, a világ egyik leggazdagabb embere.** New Yorkban tegnap meghalt Vanderbilt bankár, a világ egyik leggazdagabb embere. Vanderbilt 80 éves volt.

— **Gyermeknyaralattás a Fruska Gorában.** Kovács Magda, a kiváló noviszádi gyermekpedagógus és mozgásművészeti tanárnő gyermeknyaralattást szervez a Fruska Gora leg egészségesebb helyén, Zmajevácon, vagy Oszojvlyén. A nyaralótelepen a fiú és leánygyermek hat-észtendősöktől felfelé szakavatott felügyelet mellett, önzóndus, erdei levegőben töltik idejüket. Torna, idegen nyelvek gyakorlása, esetleg iskolai utánpótlás, kirándulás és különböző szórakozások szerepelnek a napirenden. Az étkezés kitchinó és bőséges. A napi teljes ellátás minden költséggel együtt 50 dinár. Az első csoport július 7-én, csütörtökön indul. Csak testileg egészséges gyermekek jelentkezhetnek. Jelentkezőseket július 5-ig, keddig fogadnak el Kralja Aleksandar u. 7. szám alatt Wéhernél. (Telefon 27—47).

— **ADAI HIREK.** Az adai Szerb Egyházi Dalárda Vidovdan napján ünnepelte házi védszentjének ünnepeit. Az ünnepségen megjelent az énekegyesületek szövetségétől dr. Mocs Alekszandarné és Vujin Milan. Kiténtetésben részesült 17 tag. Aranyérmes Popovic Radivoj karnagy és Jovanovic Dimitrije, az énekkar elnöke kapott. Délben a Central nagytermében 70 terítékes bankett volt. — Az adai pénzügyőri kirendeltség Öreg Pál moái nap-számosnál 10 kg vágott dohányt talált. Az eljárást megindították. — Amint már megirtuk, Adán a lakosság körében mozgalom indult locsolótank beszerzésére. A községi elöljáróság a mozgalmat felkarolta és sikerült a szükséges pénzt közadakozásból összegyűjteni. Mivel a szükséges pénzeszeg nagy része befolyt, meg is vásároltak egy Citroen márkájú locsolótankot, ami a jövőben a tűzoltóknak is nagy segítségére lesz.

— **Szerencsétlenségek Noviszádon és környékén.** Handler Dezső noviszádi magánhivatalnok kedden este öngyilkosságot kísérelt meg. Zmaj Jovana Jovanovicsa ucca 10. szám alatti lakásán öngyilkossági szándékból nagy mennyiségű antipirin és aszpirin oldatot ivott. Az életuntat eszméletlen állapotban szállították a noviszádi kórházba. Handler nem írt bucsulevelet, az öngyilkosság oka felől sem nyilatkozik. — Nagy István noviszádi munkásnak munka közben egy nehéz cső a fejére esett és súlyos sérülést okozott. Nagyt kórházba utalták. — Gasslinger Adám 59 éves bánostori földműves gabonát szállított. A mozgó vonatról lezuhant, és esés közben a keze és lába fennakadt. Kórházba vitték, majd miután a kificamodott végtagokat helyreigazították, lakására szállították, ahol ápolás alá vették.

— **VRBÁSZI HIREK.** Molter Fülöp községi elöljáró azzal a kéréssel fordult a kulai főszolgabíróhoz, hogy a jelenleg érvényben lévő nyitási és zárási rendelkezést módosítsa. A főszolgabíró a kérelem alapján úgy intézkedett, hogy július elsejétől kezdve a nyári hónapokban reggel 8—12 és délután 3—8 óráig tarthatók nyitva az üzletek. — Akik a község belterületén akarnak csépelni, a községi elöljáróság előzetes engedélyét tartoznak beszerezni. — A vasutvonal mentén fekvő földek tulajdonosai tűzbiztonsági szempontból a töltéstől számított 60 méternyire barázdát tartoznak vonni. — Az arató és kötözgépek tulajdonosait figyelmeztetik, hogy gépekkel csakis saját földükön dolgozathatnak. — A községi elöljáróság értesítést kapott, hogy az illetékes minisztériumok engedélyezték a cukorgyártól felveendő 1.500.000 dináros kölcsönt. A községi elöljáróság elsőnek az emeletes modern elemi iskola felépítését kezdi meg. — A tűzoltó parancsnokság július 1-től szeptember 30-ig állandó toronyórséget tart a laktanyában. A község belterületén eszközölt cséplésekhez ezenfelül külön órséget vezényel ki. — Breuchler Malvint, a szarajevói állami polgári iskola tanárnőjét, aki előzőleg hosszú éveken át volt tanárnője a novivrbászi német polgári iskolának is, a közoktatásügyi minisztérium elbocsátotta az állami szolgálatból.

— **Félaru vasutijegy a polgári iskolai tanárok kongresszusára és a noviszádi Frohsinn dalgyűlet ünnepélyére.** A közlekedésügyi minisztérium félaru vasutijegyet engedélyezett a polgári iskolai tanároknak Szarajevóban július 3-án, 4-én és 5-én megtartandó kongresszusára. Ugyancsak félaru jegyet engedélyeztek azoknak a dalgyűleti tagoknak, akik résztvesznek a noviszádi Frohsinn német dalárda szeptember 10-én és 11-én megtartandó 50 éves jubileumán.

— **Uj magyar osztállyal bővül a novivrbászi elemi iskola.** Novivrbászon eddig egy magyar tanerő végezte a magyar elemi iskolások oktatását és az I.—IV. osztályban több mint 90 tanuló zsufolódott össze. A napokban Sztéfánovics Zsárko iskolagazgató és Rump Pál községi elnök értesítették a római katolikus hitközséget, hogy az iskolaszék még egy tantermet ad a magyar tagozatnak és újabb tanerőt állít be a magyar gyermekek oktatására. E célra az új iskolaépület elkészültéig a hitközségi épületben kérnek tantermet. Az egyháztanács nyomban egybehívott ülésén a legnagyobb készséggel ajánlotta fel a tantermet azzal hogy kizárólag a magyar osztály elhelyezésére adja.

— **Székrekedésnél és emésztési zavaroknál igyunk reggel éhgyomorra egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet.** Registr. od Minisztersztva szoc. pol. I Nar. Zdr. S. br. 85 od 154. 25 V.

— **Meghalt Jugoszlávia legöregebb kárpitossegéde.** Szremzska Mitrovicáról jelentik: Szremzska Mitrovicán kedden délután 102 éves korában meghalt Hoffmann Flórián kárpitossegéde, akit Jugoszlávia legöregebb segédének és agglégényének tartanak. Hoffmann mindössze néhány napot betegeskedett, egész életét munkában töltötte el. Nem régen ünnepelte 70 évfordulóját annak, hogy Kiss András szremzska-mitrovicai kárpitoshoz került. Amikor századik születésnapját ülte, kijelentette, hosszú életét annak köszönheti, hogy soha nem nősült meg és percig sem túrt el a női személyt. Hoffmann tegnap délután temették el a város osztatlan részvéte mellett.

SZINHÁZ-FILM

Világkörüli repülőtra indul
a szerencse fiaHoward Hughes olajmilliomos filmgyártó meg akarja
javítani Willet Post gyorsasági rekordját

(Washington, június.) A hollywoodi filmvilágnak egyik legérdekesebb alakja volt Howard Hughes, a híres amerikai olajmilliomos. A fiatal ember — mint annyi más kíváncsi — 1928-ban került Hollywoodba, hogy megismerkedjék a filmgyártás kulisszatitkaival. Addig-addig járta a műtermeket, amíg

Beszerezett egy szép amerikai filmsztárba.

Hogy minél többet lehessen együtt szerelmének tárgyával — felesapott filmgyártónak.

Az új filmgyárosnak első cselekedete az volt, hogy a filmszínésznőt le szerződte a készülő óriási filmhez azzal, hogy a szerződés a sztárt addig kötelezi, amíg a film elkészül. Valószínű, hogy a frissen kötött barátság mélyebb nyomokat hagyott Hughes szívében, mert az amerikai filmvilág nagy meglepetésére

ez a film elérte a gyártási időre kordot.

Másfél évig tartották a felvételek. Amit tegnap fölvettek, azt másnap eldobták. Olyan jelenetekre, amelyekből a filmben 20–30 méteres darab maradt, 10–15.000 métert fotografáltak. A film címe

«A pokol angyalát»

volt.

Az amerikai repülők háborus szolgálata volt a háttere annak a szerelmi történetnek, amely a filmben lejátszódik. Ez a film arról is nevezetes volt, hogy tizennégy volt háborus repülő

vesztette el életét a felvételek közben. Az élethűen felveendő légitársítók és felrobant gépek jelenetei tizennégy derék amerikai pilóta életébe kerültek. Végre elkészült a nagy film.

A hollywoodi filmvezérek nevétek társuk pénzpocsékolását és azt jósolták, hogy Hughes ezzel a filmmel be is fogja fejezni filmgyártó karrierjét. Nem így történt. A film, amelynek felvételei másfél évig tartottak és előállítás költségei meghaladták a két millió dollárt, világsikert aratott.

Hughes több mint három millió dollárt keresett tisztán a filmmel.

Kiderült, hogy nem is olyan bolond ez az olajmilliomos. Másfélésztendő szerelmi regényéért még három millió dollár jutalmat is szerzett. Babonás híre lett: azt mondták, minden arannyá vált a kezében. Ezt igazolta következő filmje: «A két arabiai éjszaka» című vígjátéka is, amelyen ismét rengeteg pénzt keresett.

Azóta keveset hallatott magáról. Most ismét jelentkezik.

Engedélyt kért a hatóságoktól világműködési repülőtra.

Hughes meg akarja javítani Willet Post földkörüli repülőtrajának gyorsasági rekordját. Az amerikai filmgyáros Amerikából Párizsba, onnan Moszkvába, majd Szovjetországban keresztül Alaszkába és ismét vissza Amerikába akar repülni. Földkörüli útja során mindössze csak hatszor akar földreszállni pihenés és üzemanyag felvétele céljából.

Nincs nő,
aki ne remélhetné,
hogy megszépülhet

Londonba érkezett Ern Westmore, a hollywoodi «sminkelő» királya, aki minden nap új szépséget varázsol a sztárok arcára.

— Természetes szépség nincs Hollywoodban, — jelentette ki Savoy hotelbeli szállásán —

a filmsztárok szépségét közönséges arcvonásokból építjük fel.

Nincs a világon egyetlenegy nő sem, aki ne remélhetné, hogy megszépülhet. Például egy nőnek nagy az orra. Azt gondolja, hogyan lehet szép ilyen orral? Nos, itt van Gloria Swanson. Azt a csórt senki sem mondaná szépnek s Gloria mégis jóképű. Az orra jellegzetes ad az arcának. Az arcfestést, a szemeket és a száját mind az orrnak rendeltük alá, így ami csunya volt, szépséggé vált.

Mariene Dietrichnek a pofacsontja rejtendő csunya.

De arcának középpontjává tettük. Most egész egyénisége a pofacsontok körül épül fel. Mondhatom, az eredmény remek. Én csak tudom, hiszen én csináltam. Greta Garbónak a szeme szép, az arcának többi része a szemét szolgálja. Ginger Rogers szépségének középpontját a hajába helyeztük, mert

arcvonását semmitmondóan szabályosok.

A nők ne majmolják a filmsztárokat. Ezt tanácsolom minden nőnek: «Maradj meg saját egyéniségedben. Ne sajnáld az időt. A szépséghez épűgy nem vezet könnyű és egyenes út, mint a matematikai igazságokhoz.»

A jövő szombaton Novisza
adon ismét színterület
az ÉRIK A BUZAKALÁSZ

Ismeretes, hogy a noviszaadi külső Katolikus Olvasókör kitűnő műkedvelő együttese Pünkösdkor hatalmas sikerrel mutatta be az Érik a buzakalász című énekes vígjátékot, amely a budapesti színházaknak éveken át egyik legnagyobb sikerük volt.

A noviszaadi előadást egy hét múlva megismételték

és a közönség ismét lelkesen ünnepelte a szereplőket, akik nagyszerű játékkal elsőrendű műkedvelői teljesítményt nyújtottak. A közönség mindkét előadáson teljesen megtöltötte a rendező egyesület nagy kertjének színpadát, azonban az érdeklődés továbbra is olyan élénk volt a darab iránt, hogy a Katolikus Olvasókör vezetősége elhatározta, hogy a jövő szombaton, július 9-én újra előadja az Érik a buzakalászt.

Az előadói együttes változatlan lesz és remélhető, hogy a megérdemelt siker ezúttal sem marad el.

Az adai Méltóságos asszony Petrovoszlon. Az adai Radnicski műkedvelő gárdája vasárnap Petrovoszlon vendégszerepelt. Színpad hozták a «Méltóságos asszony» című három felvonásos vígjátékot. A szereplők: Gaál S., Pintér S., Horváth J., Csányi F., Sterbik S., Cabafi I., Károlyi I., Kocsis R. és I., Csányi K. és M., Ularik E. és B., Némédi M. és J., Juhász M., Pintér V., Szűgyi I. és Girizd R. mind kitűnő alakítást nyújtottak és nagy tapsvihart arattak a kevés de hálás közönségtől.

Műsoros est a feketési K. I. E.-ben.

A feketési Keresztyén Ifjúsági Egyesület a nyári szünetben is megtartja népszerű műsoros estét, amelyet az egyesület tágas udvarán tart meg. A vasárnap esti műsorban Lángh Zoltán tartott előadást a babonáról, kimutatta a babonák pogányvilágbeli eredetét és az igaz keresztény hívő előtt való tarthatatlanságát. A nagyszámu hallgatóság hálás tapsokkal honorálta a tanulságos és szórakoztató előadást, amely után Bertók József tartott felolvasást: «Nem mindenütt kenyér a kenyér» címmel. Az előadó rövid és tanulságos felolvasásban végigvezette hallgatóságát mind az öt világrészen, ismertette népenként a kenyér áldását és északon, Kinában, Indiában, Afrikában a kenyér pótlására szolgáló tápanyagokat. Balogh Juliska Mária Terézia királynő idejébe vezette vissza hallgatóságát, egy deris kis történelmi elbeszéléssel, amely zajos tapsokat aratott, éppenny, mint Kasza Lidikének és Gáspár Bözsikének a háztartásba vágó tanulságos előadása. A műsort befejező áhitatot Buda József kolozsvári teológus tartotta. A KIE szombaton este tartotta választmányi ülését Józsa Gábor elnök elnökléte mellett, amelynek legfőbb tárgya az augusztus hóban Debrecenben megtartandó református világszövetségi gyűlésre vezetendő kerékpáros kirándulás volt.

Jólsikerült műsoros évszázó ünnepély Bogojevon. Régen volt Bogojevónak olyan bőséges programmal és oly szépen rendezett évszázó ünnepélye, mint az ideai iskola év végén. A központi iskola udvarán felállított új szabadtéri színpadon a himnusz eléneklésé után az agilis és nagyképzetségű Lakatos Tihamér igazgató-tanító magas színvonalú beszédében bucsuzott el hálás tanítványaitól. Vijatovics Zágorka óvónő gyermekei öltözetükben egész virágos kertet tártak a nézőközönség elé. Az ünnepély legmeghatóbb és legszebb része az volt, amikor az iskolából kikerülő VI. osztályosok bucsuztak el az iskola szent falaitól és jó tanítóiktól. Mindezt a «Koszorúfonás» egy felvonásos színdarabba foglalták, amely felejthetetlen élményt nyújtott a jelenlévő tanítók és szülőknél. Ezúttal is nyíltjézi tapsot kaptak kitűnő szereplésükért. Komáromi-Bözsike és Barna Pál. Jók voltak még Hajnal Roziká, Loboda Manci, Lovász Julis, Gersner Ilonka, Czöndör Bözsike, Kálozi Mária, Sörfőző Pérenc, Kovács Mária és Für Károly. A legmeghatóbb volt, amikor az «öregjék» a «Ballag már a vén diák» énekel kendorjúket lobogtatva a tanítók és cimboráiktól «Isten velünk»-kel bucsuztak el. Az ideai évszázóünnepély is megmutatta a bogojevói tanítók magas pedagógiai képzettségét és a tanulók szorgalmát, miért is kellő elismeréssel ajándékozták a szülőket az önfeláldozó tanítókat, a jó tanulókat pedig szép ajándékokkal lepték meg.

Évszázó iskolaünnepély Sztáramoravicán. A sztáramoravici tanterület Vidovdán napján tartotta iskolai évszázó ünnepélyét igen szép programmal. Reggel 8 órakor a református és a katolikus templomokban ünnepi istentisztelet volt, majd az óvoda udvaron a növendékek közreműködésével nagyszabású ünnepélyt rendeztek, amelyen nagy számban jelentek meg a szülők is. Az ünnepélyt az állami himnusz nyitotta meg, melyet az iskolás növendékek énekeltek együttesen, majd Lohner Ilona tanítónő üdvözlő beszédet tartott. Ezután pedig gyermekszíndarabok, jelenetek, táncok, szavaltatok következtek, amelyeket Radanova Katica, Musicki Mária, Balogh Klárka, Lohner Ilona, Bajsa Istvánné, Facsar Sándorné, Georgijevics Zorica, Buzás Laura és Rákics Melánia tanítónők tanították be és rendeztek. Az évszázó ünnepély igen jól sikerült.

A beesei Magyar Népkör műsoros estje. A sztáribecsei Magyar Népkör július 2-án este fél 9 órai kezdettel otthona kerthelyiségében műsoros estet rendez. A műsor a következő: A Népkör éneknovellája előadja a Gaudemus igitur és a Ballag már a vén diák című dalokat, valamint a Tisza folyó című Buzás-Alföldy szerzeményt. A Polgári Magyar Dalkör magyar dalokat énekel. Cziráky Fetter Imre felolvassa könyvtárosának lánya kitűnő eredménnyel végezte a beográdi színésziskolát és már szerződést is kapott a dunabánsági színházna.

Színész vizsga. Tyosziés Braniszlava, Tyosziés Alekszandar, a noviszadi Szerb Matica könyvtárosának lánya kitűnő eredménnyel végezte a beográdi színésziskolát és már szerződést is kapott a dunabánsági színházna.

SHAWNAK NEM SZABAD IRNIA, MERT VÉRSZEGÉNY

Ha tiltja irni orvos-vélemény. A nagy írónak, mivel vérszegény. Tán azt jelenté ez a tilalom. Hogy ponyvairó irhat szabadon. Mert vértől csöpög műve a regény. S ki vérben fürdik, az nem vérszegény. Ha tilalomra ok a vérszegénység. Ettől ne Shawt, s ne az ő művét féltsék. Ő ért az irás szent művészetéhez. Tiltsák meg annak, ki irással mérgez. Kinek a muzsa ihletet nem ad. Ki nem tud irni s mégis ír sokat. Kinek, ha maga még oly nagy igény, írása sapadt, kéros. vérszegény. S az olvasóknak lesz gyogyító ir. Ha vérszegény író többé nem ir.

FANYAR TÓBIAS

Apróságok

Londonból jelentik: Donáth Ág. a budapesti Magyar Színház tagja férjhezment Pressburgér Imre filmíróhoz, aki Korda Sándor filmgyárában dolgozik.

Bassermann él! A világhírű színművésztől elterjedt, hogy öngyilkosságot követett el feleségével, Else Bassermannal. Párizsból érkezik róla az a hír, hogy szerződtek egy film főszerepének eljátszására. Jean Lefrancois, a marnei hóse lesz a film címe. Ebben a filmben Gelow német ezredes szerepét fogja játszani. Gelownét Bassermanné alakítja a filmben, amely a marnei csatáról szól. Legszebb része az a jelenet lesz, amikor mozgósítják a párizsi taxikat, hogy leszállítsák a katonákat a frontra.

Párizsból jelentik: Leni Riefenstahl, az ismert berlini filmszínésznő Mme Dupont álnéven Párizsban tartózkodik. Felismerték és már nyilatkozott is a lapoknak.

Budapesten a Munkácsy-céh legutóbbi választmányi ülésén bucsuztatták el Márk Lajost, a céh elnökét, aki családjával együtt Amerikába utazik. Márk meghatottan köszönte meg az ünnepést és fogadalmat tett, hogy Amerikában is mindenkor szem előtt fogja tartani a magyar képzőművészet és a Munkácsy-céh érdekeit. A választmányi ülés elhatározta, hogy a Munkácsy-céh tízéves fennállásának évfordulóját ősszel jubileums kiállítás keretében fogja megünnepelni.

FŐ A REND!

Az utasra rászól a vonat kalauza, hogy ne rakja fel lábait az ülésre. A pasas fogja magát, lehuzza a cipőit, odateszi maga mellé az ülésre, aztán így szól:

— No most már nem szólhat egy szót se kalauz ur!

How do you do!?

Mrs. Roosevelt, Amerika „elsősámu kezelője“ megmagyarázza, hogyan kell kezét fogni

(Washington, június.) Az Egyesült Államokban, a rekordok hazájában, már nem is kell csodálatot, hogy a tübefűzés és a tányérosogatás bajnokai, **no meg az elsősámu kedvence és „elsősámu közellenség“** után a kézfogás rekordere után is hajsát indítottak. Az Egyesült Államok kétségkívül Mrs. Rooseveltet nevezhetik

„elsősámu kezelőjének.“

Az elnök feleségének ugyancsak alkalmatlan van a Fehér Házban tartott fogadások alkalmával hódolni ennek a nemes „sportnak“. Mrs. Roosevelt nemrégiben amerikai újságíróknak nyilatkozott e téren foganatosított remek „technikájáról“.

— Mindenekelőtt arra kell vigyázni, hogy

az egyes kézszorítások ne sokáig tartanak,

— világosította fel szakszerűen az érdeklődő újságírókat. — Gondolni kell

a hosszú sorban várakozó látogatók seregére. Maga a kézszorítás a következőképpen bonyolódik le.

— Erősen körülfogjuk vendégünk ujjait, majd szeretetreméltóan, de azért óvatosan kissé magunk felé húzzuk és szívélyesen elcsicseregjük: *„How do you do? I glad to see you.“* Úgyelni kell azonban, nehogy a vendég szorítsa meg kezünket, mert az persze néhány percen keresztül szorongatná és ez alaposan meghosszabbítaná a kézfogási parádét.

— Egyébként — fejezte be az elnök felesége — ha az ember néhány ezer kézfogáson túl van, **nem mulaszthatja el, hogy**

legalább egy korty vizet igyon.

mert miután mintegy ezerszer érdeklődött kedves vendégei foglyáért, úgy kiszárad a torka, hogy az ezeregyedik esetben már suttogva sem tudja elrebegni mondókáját.



a céltudatos munka meghozza szívet lelket gyönyörködtető gyümölcsöt.

A Gazdakör, amely a kikapó magyarság művelődési, szórakozó és a kisebbségi testvériség otthonává lett, amelynek falai közé a napi politika mérgező bacillusai nem juthatnak el és ahol politikáról nem esik szó, minden tekintetben lekötötte azt a nemes hivatást, amiért létesült és elérte célját, a kikapó magyarság összekapcsolását.

A szabadtéri színpadi előadáson a kör műkedvelői megérdemelt nagy sikert arattak és mind jobban felkeltik a kikapó magyarság körében a magyar irodalom, a magyar művészet iránt az érdeklődést és a lelkesedést.

Nagy közönség jelent meg a Kikapó Gazdakör szabadtéri színpadi előadásán

Kikapóról jelentik: A Gazdakör érdeműs vezetésének a magyar kultúra fejlesztésén való önzetlen működéséről és fáradozásáról már többször volt ezen a helyen szó. Az önzetlen munkálkodás látható eredménye szembevetően és szélesebb formában igazán csak most, a kör szabadtéri színpadának felavatásánál volt látható.

A nagy tömeg, amely a zsúfolt nézőtér szorongott, igazolta, hogy

KÖZGAZDASÁG

Levegőből hélium, konzerv burgonyaszelet, paraffinból szappan, műmézből zsir és műgyantából lakkfesték

A német vegyészeti szeszácións műanyagai

— Saját munkatársunktól —

A természet adta anyagok nemesítése, új célokra való felhasználása és új, pótlanyagoknak a meglévőkből való előállításának tulajdonképpen minden olyan ország gondja, amelynek nincsenek nyersanyagrezervoárjai. Ez a probléma az európai államok nagyrészt foglalkoztatja. Elsősorban Németországot, amely gyarmatok hiányában, magas fokú, fejlett vegyiparának merész kísérleteivel ezen a téren meglepő eredményeket produkál. Közismert, hogy

a nyersanyaghiány a német vegyipart forradalmasította.

A világ még ma sincs teljes tudatában azoknak a merész kísérleteknek, amelyek a világ gazdasági életét hovatovább teljesen átalakítják.

A négyéves terv, amelyet a német munka maga elé tűzött, befejezéséhez közeledik. Ebből az alkalomból, a bayerenthi vegyészeti kongresszus jelentései alapján, módunkban van egyet és mást azokról a nagy jelentőségű kísérletekről közölni, amelyek remélhetőleg a haladó Európa közkinccseivé is válhatnak.

Németország vegyiparának elsősorban a

hélium

a döntő kérdése. Ugy látszik, hogy a léghajó közlekedés biztosítása és rendszeresítése mindenekfelett fon-

tos. A nemes gázok, mint az argon, neon, krypton, xenon és így a hélium is a világításban, de főleg a repülés terén ismert fontosságú. A légi közlekedés biztonságát a hélium biztosítja, mert éghetetlen. A német vegyipar, hélium hiányában, rájött arra, hogy a léghajóközlekedésben elhasznált héliumgázt, különleges eljárással megtisztítja. A Rajna-Majnai légikikötőben már hónapok óta eredményesen működik az a héliumtisztító üzem, amely egyedüli a világon. Szükség van azonban a héliumra, mint nitrogénpótló anyagra is, így elsősorban

buvárok részére.

sőt vannak német klinikák, amelyek az asztmát, ezt a nép betegséget héliummal gyógyítják.

Héliumgazdag kőolajforrásokra Európában még nem bukkantak, bár Németország geológusai Európában te kutatnak. Az ily források ma még csak az Északamerikai Egyesült Államokban találhatók s mivel a németországi exportot Roosevelt betiltotta, a német vegyipar

szintetikus uton próbál héliumot előállítani.

Carl von Lindeé, ez a világhírű német vegyész az érdem, hogy ilyen kísérletekkel egyáltalában próbálkozni lehet, hiszen a levegő cseppfo-



(105)

Poniatowszky herceg és Lopusin sokáig vártak társukra. Már tartottak tőle, hogy a lordnak valami baja történt.

Nagyon megörültek tehát, amint ismét megjelent és közölte velük, hogy az udvar belső része szabad.

— És az ör? — kérde a herceg.
— Eltettem láb alól.
— Megölte?
— Igen, meg kellett tennem.

Most nem lehetünk kimélttel e veszélyes órákban, — felelt a lord — most életünkkel játszunk és ha kell, nem szabad visszariadni attól, hogy az öreinket megöljük.

A herceg nem válaszolt. Némán követte a lordot, aki Lopusinnal előre ment.

A fal árnyékában haladtak előre az udvarban. Nemsokára odaértek az istálló falához, itt megálltak és keresni kezdték a bejáratot.

A felhők közül hirtelen előbukkanó hold bágyadt fénye segítségükre jött, mert közvetlen fölöttük rácsejtek a fekete pillantottak meg.

Wardmoore lord nem sokat tévovázott, hanem társai segítségével felmászott az ablakra, amely csak betámasztva volt és azon keresztül bejutott az istállóba.

— Várjatok itt künn — mondá Lopusinnak — mindjárt visszajövök.

Ezzel eltűnt a sötétben. Az ablak párkányáról beugrott az istállóba. Amidőn a földre ért, érezte, hogy puhára ugrott.

Néhány pillanatig várt, majd szemé megszokta a félhomályt, látta, hogy az egyik lóállásba a szalmára ugrott, közvetlen egy ló mellé.

Az istálló közepén lámpa égett, fényénél láthatta az istálló egész területét.

A ló, amely mellé ugrott, megijedve, felhorkant és talpraállott. A lord azonban megveregette a ló nyakát, majd a hátára ugrott és így könnyen elérte az ablakot. Itt kihajolva, halkán beszélt a társainak, hogy kövessék, mert nincs baj.

A herceg és Lopusin minden baj nélkül bejutottak az istállóba és most mindhárman ott állottak a ló mögött.

Már éppen elő akartak bujni, amikor az istálló ajtaja kinyílt és egy kozák lépett be rajta. Barátaink gyorsan a földre vetették magukat a fal tövében, úgy hogy a ló eltakarta őket.

A kozák, úgy látszik azért jött

be, hogy megvizsgálja, vajjon minden rendben van-e az istállóban. Sorban megvizsgálta a lovakat, majd ahhoz a lóhoz ért, amely mögött a fegyencek feküdtek. Itt meglepve állott meg, amiért a lovat állva találta.

— No mi baj, miért nem fekszel lovacskám — mondá a kozák — fekjüdj le galambocskám.

Az orosz kozák nagy kóbarát és ennek volt tulajdonítható, hogy oly lelkiismeretességgel vizsgálta az istállót. Ugy beszéltek a lovakhoz, mint a barátjukhoz.

A kozák gondos szeretete kezdett vesélyessé válni a fegyencek-re. Minden pillanatban tartaniok kellett attól, hogy észreveszi őket. Szerencsére azonban a ló lefeküdt mire a kozák megnyugodva eltávozott.

Nehéz pillanatok voltak ezek, amíg a kozák ott állott a fegyencek közvetlen közelében. De ök elszánt emberek voltak és egy kézszorítással megértették egymással, hogy ha észreveszi őket, egyszerűen ártalmatlanná teszik.

Mégis, amikor eltávozott, megkönnyebbülten lélegzettek fel.

— Szerencséje volt ennek az embernek — mondá Lopusinnak — mert ha egy hangot mert volna ellenük kiejteni, szétléptem volna!

— Ne törődjünk most már a veszéllyel, amely mögöttünk van — mondá Poniatowszky herceg — ha nem gondoljunk inkább az elkövetkezendőre!

— Ugy van, — hagyta helyben a lord a herceg szavait — de most nézzünk körül kissé. Azt hiszem, hogy, azon az ajtón keresztül, am-

lyen a kozák eltávozott, nem juthatunk ki a szabadba, meg kell tehát győződnünk arról, vajjon van-e még egy kijárat! De ime, ott van egy másik ajtó, vajjon hová vezethet?

— Bizonyára az épület belsejébe — felelt Lopusinnak — mert tudom, hogy az épület sokkal szélesebb, min ez az istálló!

— Mindjárt meg fogjuk tudni — folytatta a lord — előre megyek! Ezzel benyitott az ajtón, két társa követte.

A helyiségben, amelybe beléptek, koromsötétség volt. Wardmoore lordnak azonban mentő ötlete támadt. Visszament az istállóba és a lámpást behozta, amellyel megvilágították a termet.

Alig néztek körül a fegyencek, örömteljes meglepetéssel kiáltottak fel.

Ugy látszott, hogy az ég is segítségükre akart jönni, mert a helyiség, amelyben állottak, a kozákok felszerelési raktára volt.

Köröskörül a falon nagy állványok, amelyeken egyenruhák, fegyverek, töltények, egy szóval mindazon tárgyak, amelyekre a fegyenceknek nagy szükségük volt.

Találtak néhány lámpást is, egyet rögtön meggyújtottak, úgy hogy az istálló lámpását visszavihették a helyére.

A fegyencek azt is észrevehették, hogy minden meglepetéstől menten érezhették magukat, mert a helyiségnek egyetlen ablaka sem volt.

Ami most következett, az valódi jótéteményül szolgált nekik.

üggyvédek, 25-én a gyógyszerészek és mérnökök, 26-án az orvosok, 27-én a gyárosok és 28-tól augusztus 5-ig az iparosok adóját. Augusztus 5-től a kerületi iparosok adóját tárgyalják.

A tárgyalások pontosan reggel fél nyolc óraker kezdődnek.

□ **Európa egyetlen platinabányájára bukfaantak Jugoszláviában.** Derven-ta közelében mangánércre akadnak, mely a szakemberek véleménye szerint nagymennyiségű platinát tartalmaz. A lelet az egész világon nagy érdeklődést keltett s máris jelentkeztek német, japán és amerikai érdekeltségek, melyek a platina kiakná-zását 18 hektáros területen kezükbe vennék. A bánya tulajdonosai azonban legszívesebben belföldi tőkét vennének igénybe.

□ **Torzsaí gazdák kendergyárat létesítenek.** Torzsán 26 gazdálkodó ös-zszeállt és saját termésük feldolgozása-ra kendergyárat építtetnek. A gazdák a kenderrel megművelt terület nagyságában veszik ki részüket a hoz-zjárulásban s vállalkozásuk nem üzleti jellegű.

□ **Jugoszláv kereskedelmi iskolások tanulmányutja Magyarországon.** A daru-vári kereskedelmi iskola 20 növendéke tanulmányi kirándulást rendezett Magyarországra és Csehszlovákiába.

□ **Potiszki Szveti Nikolán sztrájkba léptek az aratómunkások.** Bocsaírról jelentik: Potiszki Szveti Nikolán a napokban sztrájkba léptek az aratómunkások egyes csoportjai és megszállták a községből a mezőre vezető utakat, hogy megakadályozzák a többi munkást az aratásban. A sztrájkra a munkások elégedetlensége vezetett. A jár-rai főszozolgabiroság a rend helyreállítá-sa érdekében esendőrséget vezényelt ki. A munkások és munkaadók kö-zött Lázár János községi elnök vállalkozott a közvetítő szerepére, a köz-ségben biznak, hogy hamarosan létre-jön a megegyezés a munkások és munkaadók között.

□ **A magyar Tungstram rádiógyár Jugoszláviában is készített Orion rádiókat.** Ismeretes, hogy a magyar Tungstram villamossági vállalat Orion néven kitűnő hírvénekné örvendő rádiókészülékeket gyárt, amelyeknek Jugoszláviában is nagy kelendőségük van. A Tungstram igazgatósága most megegyezett a Godjevacs első jugoszláv rádiógyárral, hogy ezentul a Jugoszlávia részére szánt Orion rádiókészülékeket a Godjevacs gyár állítja elő.

□ **Németország új állatkiviteléi kontingenst adott Jugoszlávia részére.** Berlinből jelentik: Illetékes német hatóságok úgy döntöttek, hogy Jugoszlávia a következő évnegyedben, vagyis július, augusztus és szeptember hónapokban 18.000 darab sertést és 4500 szarvasmarhát szállíthat a régi Németország területére vagyis az osztrák területen kívül Németországba. A jugoszláv szállítók azt most csak az érdekli, hogy milyen árban sikerül meg-egyezni a németekkel, mert Jugoszláviában az állatok a kiszállítás tekintetében magasak.

□ **Az új jugoszláv-svájei kereskedelmi szerződés előnyös Jugoszláviára.** A Jugoszlávia és Sváje között kötött új kereskedelmi szerződés augusztus elsején lép életbe. Az új szerződés Jugoszláviára nézve több tekintetben előnyös. Így például Sváje az eddiginél nagyobb kontingenseket biztosított Jugoszlávia részére fa, gabona, baromfi, tojás és ipari növények szállítása tekintetében. A szerződés fontos rendelkezése az is, hogy az eddigi kliring fizetési rendszert megszüntetik és a szabad fizetési rendszert vezetik be. Jugoszláv gazdasági körök, remélik, hogy az új szerződés következtében Jugoszlávia Svájca irányuló kivitele ötven százalékkal emelkedik. Ez nagyon fontos, miután Jugoszlávia eddig passzív volt a Svájccal szembeni külkereskedelemben.

□ **Növekvő szarvasmarha kivitel Németországba.** A drezdai közepéurópai statisztikai hivatal közlése szerint Jugoszláviából Németországba 1932-ben 0.153 millió, 1935-ben 2.551 millió és 1937-ben 8.092 millió márka értékű élő szarvasmarhát vittek ki.

□ **Adókvetések a topolai járás részére.** A topolai állami adóhivatalban július 4-én kezdődnek az adókvetések. Az adókvetések sorrendje a jár-rai községek tekintetében a következő: Julius 4-én Bajsa, 5-én és 6-án Feketics, 7-én Szekics, 8-án és 9-én Moravica, 11-én Pacsir, 12-én, 13-án és 14-én Csantavir, 15-én és 16-án Mahigycs, 18, 19, 20, 21, 22 és 23-án Topola. Julius 25-én a járás gyógyszeré-

szelnek adóját tárgyalják, 26-án a jár-rás ügyvédei és közjegyzői, 27-én Bajsa, Szekics és Moravica gyárosai, 28-án Feketics, Mahigycs és Csantavir, 29-én pedig a topolai gyárosok kerülnek sorra.

□ **A legközelebbi dunabánsági vásárokat a következő napokon tartják meg:** Szaribecsej, Pivnica július 3-án, Zmajevac 6-án, Modrics 7-én.

□ **Topolán újra állatzárlatot rendeltek el.** Topolán a hasított körmü állatok között ismét megbetegedés fordult elő és ezért újra szigorú állatzárlatot rendeltek el. A községben mozgalom indult, hogy az egészséges állatoknak a legelőre való hajtását engedélyezzék.



A Dunabajnokság evezősversenyei Noviszádon

Jelentettük már, hogy az országos evezős-szövetség a noviszádi Danubiust bízta meg az idei Dunabajnokság megrendezésével. A versenyt, amelyen a tengerpartiak kivételével Jugoszlávia összes evezős-egyletei indulnak, július 10-én tartják meg a Danubius 50 éves jubileumával együtt. A verseny ideje alatt a hajóforgalom szünetelni fog, csupán a kamenicai járatok közlekednek majd, de ezek is a szerémi oldalon. A versenypálya a Dunán noviszádi oldalán. Kamenicával szemben, a halászkunyhónál kezdődik,

a közönség a strandon és a Vöröskereszt-strandon felállítandó tribünön nyer elhelyezést. A versenyzőket motorcsónak kíséri, amelyen filmoperatőr 500 m. filmet készít a Híradó számára. Rövidhullámú rádióadóval pedig a közönséget hangszórók útján tájékoztatják a verseny minden mozzanatáról. Az eddigi nevezésekből hétve (14 egyesület indul 60 csónakkal, 150 evezőssel) a jövővasárnap: evezősverseny Noviszádnak sokáig emlékezetes sporteseménye lesz.

Futball-eredmények:

BOGOJEVO: Olimpia (Parabuty)—Jedinstvo 6:3 (4:1). barátságos, 500 néző.

POZSONY: Bratislava—HASK 3:2 (3:1). barátságos, játékvezető Gabcsó. A jugoszláv bajnokságot Kladrnából hazatérőben szerdán Pozsonyban játszott. A HASK egyenrangú ellenfele volt a pozsonyi csapatnak és legalább döntetlent érdemelt volna. Góllövők: Jávor és Farszky (2) a Bratislava részéről. Kaczián (2) a HASK részéről.

BEODRA: Boesári SC—Hajduk 5:3 (0:2). barátságos. A mérkőzés első felidejében a hazai csapat volt fölényben, szünet után a vendégek támadtak többet és biztosan győztek Kahlesz (2), Treftel (2) és Velební góljaival.

ZAGREB: Gragyanszki—Jugoszlávia 4:0 (2:0). barátságos, 3000 néző, játékvezető Visnyics. A nagy érdeklődéssel várt mérkőzést szerdán este játszották villanyfényenél. A játék általában hullámzó és elég szép volt, a Jugoszlávia is sokat támadott, de a Gragyanszki egyszerűbb játékmódora eredményesebbnek bizonyult. Az első féldő góljait Lesnik és Smelicsek lötték. Szpászcics kapus mindkettőt védhette volna. Szünet után Plese és Antolkovics egy-egy védhetetlen góllal beállítja a végeredményt.

KAUNAS: Magyar amatőrök—Litvánia 3:0 (1:0), 5000 néző, játékvezető Elman. A magyar amatőrök szép játékkal és szép győzelemmel fejezték be északi portvájukat. Góllövők: Kovács és Horváth (2).

BIRÓKÜLDÉS A KK-MÉRKŐZÉSEKRE

A Középéurópa Kupa első fordulójának revánsmérkőzéseit szombaton vasárnap és hétfőn bonyolítják le a következő beosztásban és bírókűldéssel:

- Budapest: Kispeszt—Ambrosiana Krist (csehszlovák), szombat.
- Prága: Spárta—FC Genova Popovics (jugoszláv) szombat.
- Zagreb: HASK—Kladno Ciamberlini (olasz).
- Budapest: Ferencváros—Zsidonice Scarpi (olasz).
- Torino: Juventus—Hungária Bizik (csehszlovák).
- Bukarest: Rapid—Ujpest Pfütznér (csehszlovák).
- Milano: FC Milan—Ripensia Podupszki (jugoszláv).
- Prága: Szlávia—BSK Boronkay (magyar), hétfőn.

Az Ujpesti TE 3x100 méteres stafétája (Galambos, Engel, Zólyomi ös-zszeállításban) 3 perc 28 mp-es idővel új magyar rekordot állított fel.

BUDGE ÉS AUSTIN AZ ANGOL TENISZBAJNOKSÁG DÜNTŐJÉBEN

Szerdán délután óriási érdeklődés mellett bonyolították le a wimbledoni nemzetközi teniszverseny férfiegyes középdöntőit.

Az első mérkőzésen az angol Austin három szettben 6:2, 6:4, 6:0 arányban simán verte a német Henkelt, a második mérkőzésen pedig az amerikai Budge ugyancsak három szettben elég fölényesen győzött 6:2, 6:1, 6:4 arányban Puncsec jugoszláv bajnok felett. Puncsec a harmadik szettben már vezetésre állt s ekkor Budge teljes tudásának kifejtésére kényszerült.

A döntőbe tehát, amelyet holnap játszanak le, az angol Austin és az amerikai Budge jutottak.

Rövid sport hírek

A JNSZ igazgató tanácsa szerdán este megtartott ülésén elhatározta, hogy a varazsdini Szlávia—Krajisnik mérkőzések győztese július 10. és 11-én játszik a zagrebi Konkordiával a ligabajutásért.

Jugoszláv—német válogatott futballmérkőzés lesz 1939 októberében Beogradban, a revánsmérkőzést 1940-ben rendezik meg Németországban.

Október 20-án Bukarestben román—magyar válogatott futballmérkőzés lesz.

Breslau mellett nagy iramban halad előre a Göring-sportmező építése, amely Németország második legnagyobb sporttelepe lesz. Maga a sportmező 100 hold terjedelmű, a Stadionban pedig 100.000 néző számára lesz hely.

Walsiewicz kisasszony, az Amerikában élő lengyel atlétanő megjavította a 100 yardos és 60 yardos női síkfutás világrekordját. A világrekordokat Amerika javára könyvelik el, mert Walsiewicz neve most már Stella Walsh.

Max Schmeling holnap hajóra száll Newyorkban, hogy hazatérjen. Legközelebbi ellenfele az angol Tommy Farr vagy az amerikai Max Baer lesz.

A magyar csapatok KK-mérkőzéseire változott összeállításban lépnek pályára. A Ferencvárosban Biró II. helyett Táncos lesz a jobbszélső, az Ujpestben a sérült Kocsis és Szalay helyett Pusztai illetve Adám játszik, a Kispesztben Olajkár II. helyett Csomor lesz a jobbszélső és a Hungáriában uj-ra Titkos lesz a balszélső Szabó III. helyett.



A tékező sport hírei

A noviszádi Zanatlia összes játékosait kérem, hogy ma este 8 órára jelenjenek meg a Livnicsár elleni Kottserlegmérkőzésre. — A csapatkapitány

A noviszádi Napred játékosai, akik Szuboticára szándékoznak menni és a szerdai értekezletről elmaradtak, ma este 9 órára jelenjenek meg a Fülöppályán. — A vezetőség.

CSÖRGŐKIGYÓ VERSENYT RENDEZTEK AMERIKÁBAN

Csőrgőkigyó derby lesz Amerikába: Pihentagy ember a jenk hiába, E hir hallatára a józan ész mit mond?

Hogy a rendezőség csörgősapkás bolond.

SANYARU VENDEL



Kerékpárok
Dürkopp, Wanderer, Hercules, Stycia, Puch
 világhírű gyártmányok, versenyen kívüli áron
Bata V. Sin, Szubotica
 Telefon 614. (Nagy javítóműhely)

Rák növekedésének megakadályozása diéta segítségével

Minden testi növekedéshez szükséges új testanyag, tehát fehérje felépítése. A táplálékkal szervezetbe kerülő fehérje a gyomorban és belekben kisebb vegyi elemekre bomlik, amelyekből azután a test saját részére megfelelő fehérjét alkot. Fontos azonban, hogy bizonyos kisebb vegyi elemek, úgynevezett aminosavak már bent legyenek a táplálékkal bevett fehérjében, mert ellenkező esetben megáll a növekedés. Ilyen nélkülözhetetlen aminosav például a lysin. Ha fiatal emberek táplálékához csak lysinmentes fehérjét adnak, az állatok nem fejlődnek tovább. Amerikai rákkutatók (C. Voegtlin és munkatársai) gondoltak most arra, hogy rákos daganatok növekedését kísérleltek megállítani bizonyos aminosavakat nélkülöző étrenddel. Kísérleteikre felnőtt egereket használtak, mert ezekenél önként fellépő emlőrákok előfordulnak. Pontosan mérték a daganat nagyságát s tényleg kitért, hogy lysinmentes étrendben tartott egereken a daganatok fejlődése teljesen megállt. Ugyanezen eredményre jutottak, ha az állatok táplálékából a cystint és methionint hagyták ki. Ezen anyagok hiánya esetén ugyanis nem képződhetik a fontos glutathion és épügg megáll a fiatal állatok testi fejlődése, mint felnőtt egerek rákos képződményeinek további növekedése. A kísérletek elvi szempontból jelentősek, gyakorlati értéksítésüktől természetesen még távol vagyunk.

FOGYASSZON kizárólag csak garantáltan tiszta
„Braća Marić-féle“ étolajat
 A legjobb, leggazdaságosabb, legegészségesebb, felülmúlhatatlan és versenyképes.

LEGSZEBB 262
menyasszonyi koszorúk,
 fűtylak, legmodernebb női gallérok, szabók, pliszek
VOJNICIS KATALINA
 kézimunkaüzletében, SUBOTICA, Jelašiceva ul. 4

Figyelem! BUTOROK
 modernizálása, épület-munka, új modern berendezést legújításban készít
Háme Ferenc műbutorasztalos
 Szubotica, Vojnicis Iosinica ul. 7.

FIRNISZ TERPENTIN FESZTEKES LAKKOK POLITUROK FENYESÍTŐ-PASZTAK TISZTÍTÓ-SZEREK
Klein Géza és Fiainál
 gyári áron kaphatók
Szubotica

Olcsó nyaralás az Adrián

OLVASÓINKNAK LEHETŐVÉ TETÜK, HOGY AZ IDÉN AZ ADRIAI TENGERPART LEGFENSÉGESEBB HELYEIN, JELENTÉKENY KEDVEZMÉNNYEL NYARALHASSANAK!

A jugoszláv tengerparton félezer-nél több napra lakást és ellátást foglaltunk le, amelyek a nyári idényben, tetszés szerinti időben igénybe vehetők.

Lakásra és háromszori bőséges étkezésre jogosító jegyek

napi 40- és 50-dinárért kaphatók

a REGGELI UJSÁG fűrdőirodájában. — Köztudomásu, hogy a tengerparton nyaralók

50% vasúti kedvezményben részesülnek

(A REGGELI UJSÁG fűrdőirodája által kedvezményes áron igénybe vehető napi panziók, mind elsőrendűek és rendes árai egyébként 70 dinártól 110 dinárig terjednek).

IGÉNYBE VEHETŐ HELYEK A KÖVETKEZŐK:

HVAR Hotel Kovačić	20 nap
BASKA Strand hotel Volarić	14 nap
CAVTAT Pension Novaković	20 nap
CAVTAT Restoracija Granić	20 nap
KORČULA Hotel Europa	20 nap
OMISALJ Hotel Biserka	30 nap
Hotel-pension Slavija	30 nap
SELCE Hotel Rokan	15 nap
MALINSKA Hotel Slavija	20 nap
SREBRENO Hotel-pension Srebreno	20 nap

A TENGERPARTI NYARALÁST IGÉNYLŐ OLVASÓINK JELENTSÉK BE:

1. A felsorolt helyek közül, hol és melyik szállodában vagy panzióban kívánunk nyaralni;
2. mikortól meddig (vagyis hány napig) kívánják a felsorolt helyek valamelyikét igénybe venni.
3. A nyaralás megkezdése előtt legalább nyolc nappal kell fűrdőirodánknál jelentkezni, hogy a sima elintéztést biztosíthassa.
4. Csak az előre befizetett összegek átvétele után biztosítja irodánk a kiválasztott helyet.
5. Kizárólag a jelentkezés szigorú sorrendjében bocsátja ki irodánk a nyaralásra jogosító kedvezményes jegyeket.
6. A felsorolt helyeken kívül és a megjelölt napokon túl kedvezményes jegyeket az idén nem bocsát ki a fűrdőiroda.

Mindenemű felvilágosítást szívesen nyújt a
Reggeli Ujság fűrdőirodája,
 Noviszád, Kralja Petra II. 50

APRÓHIRDETÉSEK

egy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1— dinár, NAGY BETŰS 2— dinár. A legkisebb apróhirdetés ára 12— dinár. Hirdetéseket a másnapi lapra délután 3 óráig, szombton déli 12 óráig veszünk fel. A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli

ALLAST KERES

Gépez. sofőr és lakatos, 15 évi gyakorlatl és bizonyítványokkal rendelkező állást keres. Esetleg házimesteri állást is vállal. Cim: Kirsch, Jovana Szubotica 23., Noviszád. 4003

ELBOCSAJTOTT tanítónő állást keres. Szerény fizetéssel elmenne kezdő irodai munkára vagy más hasonló állást vállal. Arhimandrita Rajicsa 4., Noviszád. 3775

ELADÓ

Eladó egy kétszemélyes új csónak. Megtekinthető naponta délután 3 óráig a Danubius klubházban, Veliki Liman, Noviszád. 4122

Sürgösen eladó ház: 4 szoba, étázs-fűtés, nagy kert, egy telek az új báni palota közvetlen közelében, 16 méteres uccai fronttal, valamint 500 négyszögöl szőlő a Ribnyákon. Bővebbet: Telefon 33—91. 4123

KIADÓ

Kiadó lakás: szoba, konyha és éléskamra. Kralja Petra II. 86., Noviszád. 4129

Két uccai szoba vízvezetékkel azonnalra kiadó. Noviszád, Carinszka 9. 4128

KERESLET

Ügyes bejárónő, aki főzni is tud, azonnal felvétetik. Abesinia korcsma. 4127

Ügyes kifutólányt felvesz »Háztulajdonosok lapja«, Noviszád, Carinszka 13. 4125

Ügyes géplakatos, ki jól tud hegesztetni és motormunkákban is kellő gyakorlatl rendelkezik, ugyanott ügyes esztergályos és tanoncok felvétetnek. Lendvay, Noviszád, Turgenjeva 6. 4124

KÜLÖNFELE

Elveszett a postán egy kulcsomó. Kéretik a megtaláló, adja le »Kézimunkaüzlet«, Boulevard 15. 4126

Petrezselyemzöldjét szárítva vásárolom. Ugyancsak veszek borkövet, pipacszirmot és egyéb gyógynövényeket legmagasabb napi áron. BLUM apoteka Szubotica.

Zsák
 ponnyva, zsineg
 legolcsóbban
AVRAM SCHIFF
 zsák- és ponnyvakölesüzőnél
 Afrik, lószőr és lótakarók
 gyári lerakata
 Hevederek, tömlők stb
NOVISAD TELEFON 24-03
 Kralja Petra II. 22. Teleg.: Jutešii
 Kérjen áralániatot!

Városi Mezi - Subotica

Csütörtöktől—vasárnapig
 A nyári idény ellenére is elsőrendű premierfilmek!
Robert Taylor, az új Valentino
Eleanor Powell, a szeptember királynője

Broadway Melody 1938
 nagy filmben.

A legjobb slágerek, a legnagyobb pompa és fényűzés, a humor, a táncok és a kitűnő sztárok filmje
 Gazdag kísérőműsor!
Esti előadások a nyári moziban!

Az arcobrt nem preparálni, hanem rendszeresen ápolni kell. Daruvári krém a legjobb arcápoló. Háromsarkos nagy doboz 15 din., feles doboz 7.50 dinár. Kapható szaküzletekben.

Eberhard ekék, Pracner vetőgépek és mindennemű más mezőgazdasági szerszámok SZENES vaskereskedésben.

DR. FILIPON CREME
 a legjobb és legkedveltebb nappali krém. Ára helyben 12—, vidéken 14— dinár. Apoteka Kuchler, Vrsac. 2474

Kávé. Pörkölt 5 dkg 3.50 dinár. Csak ezt az egyféle kipróbált kávékeveréket tartom. Postanska ucca 6., Szubotica.

Ha bármilyen komplikált ügyben könyvszakértőre lesz szüksége; ha hitelt és praktikus könyvvezetést óhajt bevezetletni; ha mérlegképes könyvelővé akarja magát kiképeztetni, írjon: **Borbély Lajos** könyvszakértőnek, Noviszád — Postafiók 7. — Lakás: Pruskagorski put 14. (Strand-ut.)

FIZESSEN ELŐ A REGGELI UJSÁGRA

Bicikli részletfizetésre, kedvező feltételek mellett kapható. Szakszerű javításokat olcsón és gyorsan végez 239
Dudás Pál mechanikus, Szubotica, Jelašiceva 9.

BUTORT készíti szépeket és olcsóit
Szántó műbutor üzeme
 SZUBOTICA, Kumanovska 5.

Reggeli Ujság
 Uredništvo i administracija
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Noviszád, Kr. Petra II. (Futoski put) 50
 Telefon: 21—37, éjjel 20—58
 Felelős kiadó: **André Dezső**
 A kiadóhivatal felelős vezetője: **Blazsek Ferenc**
 Pretpiata — Előfizetés:
 Egy hóra 28— dinár (kibordó útján 30 din.)
 Három hóra 80— dinár (kibordó útján 86 din.)
 Félévre 160— dinár (kibordó útján 172 din.)
 Helyi svakodneвно - Megjelenik naponta
 Post. čekovni račun — Postacsekkszámla:
 Zagreb, 46.692